You also want an ePaper? Increase the reach of your titles

YUMPU automatically turns print PDFs into web optimized ePapers that Google loves.


Shirley Hewitt



Shirley Hewitt

LifeBook Ltd

The experience of sharing your stories in a private autobiography for the family

Copyright © 2022 Shirley Hewitt.

First produced in Great Britain in 2022 by LifeBook Ltd for the Author’s private circulation.

The right of the Author to be identified as the Author of the Work

has been asserted by her in accordance with the

Copyright, Designs and Patent Act 1988.

This book is produced for private circulation and is not for public distribution. The accuracy of the content is the

sole responsibility of the Author and is based on the Author’s perceptions of her experiences over time.

All opinions and statements of fact are those expressed by the Author as her personal recollections, and dialogue

and thoughts are consistent with those recollections.

All rights reserved.

No part of this book may be reproduced, stored in a retrieval system

or transmitted in any form or by any means without the prior

written permission of LifeBook Ltd, nor be otherwise circulated in any

form of binding or cover other than that in which it is produced.

Spellings, punctuation and grammar contained in this book have been approved by the Author

and may not be in accordance with contemporary accepted styles and usage.

Typeset in Goudy Old Style.

Printed and bound in the UK.



LifeBook Ltd, 10 John Street, London, WC1N 2EB, United Kingdom +44 (0)203 291 1169

To all my grandchildren and great-grandchildren,

and those to come.


1. An Adventurous Little Girl 9

2. Schooldays 19

3. My First Horses 25

4. Into the World of Work 31

5. Marriage to John 49

6. A Riding School of Our Own 59

7. The Next Generation 127



An Adventurous Little Girl

When I was quite tiny, probably only three, my father took me

to my first meet. Surrounded by people on horses, I remember

just wishing someone would jump off their horse and put me into the

saddle instead. Despite being so young, I wasn’t intimidated by the size

and strength of those hunters and would have been very happy to have

grabbed the chance of riding one.

My parents had been well aware of my love of horses almost from the

day I was born. From a small baby, when taken for a walk in the pram,

if I could hear horses nearby, I would cry until I was lifted up to see

them. Even in the city, there were plenty of horses around, such as the

horse that pulled the milk float or the baker’s van and the cabbie who

waited at the end of our road. Before the war, various nannies used to

try to take me out for a walk, but I always turned left out of our drive,

dragging them after me so that I could stand gazing at the cabbie horse.

Even now, I can picture in my mind exactly where it used to stand.

As a way of actively seeking out horses, I began helping out on a

nearby farm so that I could ride the farmer’s pony. No one really taught

me to ride and I wasn’t to have a pony of my own until I was a teenager

when, at a family gathering, Uncle Ben, who knew how much I wanted

one, gave Daddy a £5 note – quite a decent sum of money in those days

– saying it was to go towards a pony for me. After that, Daddy had no

option but to buy me one.


Captivated by any horse, I simply wanted to be around them, to

ride them. It was an attraction far stronger than anything else that ever

interested me and it has lasted my whole life.

Early years

My mother was only 21 when she became pregnant with me. Apparently,

I took a long time coming and, during the labour, my mother became

rather agitated. I wonder, now, if it was because, quite simply, she

was frightened. The concerned doctors eventually gave my father an

ultimatum. It was to be either the life of his wife or that of the unborn

child. Daddy, who had seen many animals being born in his time, told

them to give his wife another 24 hours, convinced she would be all

right. Hey presto – he was right!

I think Mummy probably wanted a son and because she happened to

be reading Shirley by Charlotte Brontë when I came along, she thought

that name would do. I was born in a nursing home in Exeter on 23rd

August 1929, the first child of Sydney and Gwendoline Stamp, and was

christened Shirley Stamp in Exeter Cathedral. Later, people thought

I was named after Shirley Temple, which was quite ridiculous as she

didn’t rise to fame until 1934. It used to annoy me.

My father was a dental surgeon and had originally practised in

Devonshire Street, London, before my parents bought 22 Southernhay

East, not far from the cathedral in the centre of Exeter. My mother

never seemed content and was always wanting to move, perhaps because

my father ran his practice from our house. Mummy was often fed up,

so we came and went, moving to Pinhoe Road for a time when I was

still a tiny baby. We later moved to Polsloe Road on the other side of

the hospital for a while, which wasn’t far from Topsham Barracks, and

we could see the soldiers on their horses. Sometimes, a soldier would

fall off and then we would see a loose horse galloping along the road.

For me, that was enthralling.

I spent the majority of my childhood at Southernhay East and we

were living there when my brother, David, was born on 11th January

1933. We had the top flat on the fourth floor of our large town house


and my father’s surgery was on the ground floor. The other two floors

were rented out privately as offices. Later, he let the ground floor to

an optician, Mr Bedford-Johns, and built himself a modern up-to-date

surgery in our garden. David and I then referred to him as “our father,

who art in surgery” because that was where he always seemed to be.


From the very start, I had a nursery nurse to look after me. During my

childhood, there were too many of these nurses for me to remember

names but I do remember one who couldn’t cope with me for one

reason or another, so she didn’t stay for long. I don’t think I was a

difficult child, but I did seem to like escaping and I gave my parents a

terrible fright when I let myself out through an unlocked door and ran

out onto our drive. Mummy had thought she had shut me in the house

because Daddy was backing his car up the drive, and how I missed being

knocked over, I’ll never know. It was one of my first escapes – a hint of

things to come, perhaps – and I remember the excitement surrounding

the event, as well as the story often being retold when I was older.

One of my very first memories is of climbing out of a window onto

the windowsill, four storeys up. I think I was exploring and, aged

three, it was merely something to do on an otherwise unexciting day.

As I stood on the windowsill, there was nothing between me and the

sheer drop to the road. A woman walking along the street noticed me

and ran to knock on the door to tell my mother what she had seen.

Mummy remained outwardly calm as she came into the upstairs

room. She didn’t scream and shout, despite her panic because the

shock might have made me frightened and then I would have panicked

and possibly fallen. She simply said, “Shirley, come here. I want you a

moment.” I responded but instead of going back the same way, I walked

around to the next window, which was also open, and went in through

that. It must have been a heart-stopping moment for my mother, and

I have not liked heights ever since!

On another occasion, when I was not much older, I wanted to drive

Daddy’s car. For some reason, I always seemed to manage to get away


on my own and, on this occasion, I hot-footed it to where his car was

parked on the road, which sloped towards another, far busier, main

road. He had parked his Ford as he always did, with the wheels turned

towards the kerb and the handbrake only half on. (He said it would

wear out if the lever was pulled too tightly.) I got into the car and as

I knew the routine to set off, I began by grabbing the brake lever with

both hands to let it down. The car instantly rolled forward. Had he not

turned the wheels into the kerb, the car would have freewheeled onto

the busy road. Thank goodness, it bumped against the kerb and came

to a halt. I think I was a lucky child.

From time to time, one of the maids would take me into Exeter to

do some shopping. I was never interested in that sort of thing, so when

she was busy looking in a shop window, I decided I’d had enough and

tore off back home. Somehow, I made it home in one piece, but I don’t

think that particular person lasted very long.

Despite all these misdemeanours, I cannot recall ever being told off.

Even when I tried to poison my brother once, I was merely told it was

“not a very good idea” and my toxic brew was taken away. To me, David

was a little horror and I wanted rid of him. With no idea of what the

herbs and spices were in our kitchen, I had added all sorts to a bowl,

including pepper, salt, mustard and many more ingredients, and mixed

my potion. I had just started to spoon it into his mouth when someone

came in. My plan was thwarted. In my defence, that was the only time

I tried to remove my brother in that way.

The one person I really loved was our maid, Kathleen Savage,

who was such a nice person. In the unusually severe winter of 1935,

when I was six years old, the River Exe froze over. The canal next to

it sometimes used to freeze, but it was a novelty for the river to be

covered in ice thick enough to walk on. Kathleen and I walked across

it somewhere near St Thomas because she lived in that area, and it was

a delightful treat. Another year, when the canal froze, all the girls who

could ice-skate were invited by the headmistress for tea. I had never

ice-skated and could only roller-skate, so I had to miss out on that

excitement. Kathleen was called up at the start of the war when I was


10 and I was terribly sad that she had to go. She went to work on the

buses as a ‘clippie’ (a female bus conductor).

I spent a great deal of time with my maternal grandmother. My

father’s parents had already died before my parents were married, so

David and I only had one granny, Elsie Mary Vowler, and grandpa,

Benjamin Thomas Vowler, who lived the other side of the city from us.

They had Grandpa’s sister, Aunt Mabel, living with them. Known as

our ‘maiden aunt’, she was unmarried and Granny treated her a bit like

an unpaid servant. She was a sweetie and we got on very well together.

Mummy liked me to go to stay with Granny. She was quite strict,

but I worshipped her and, funnily enough, I used to hate it if she

wasn’t there. She was an avid bridge player and went out to play quite

often. She also invited her bridge friends to play at her house which

meant poor old Aunt Mabel had to make sure they had enough tea

and biscuits. I was never interested in bridge and, as a child, used to

wonder where the bridge was and if they walked over it. I soon learnt it

was a game, which, once people were addicted, meant their life was one

bridge party after another.

When I was old enough, Granny taught me other card games, such

as whist, but I was not considered clever enough to play her special

game. That suited me fine. She was quite strict with me. “Sit up, child”

and “hold your knife and fork properly” were two of her habitual

demands. She always called me ‘child’. Sometimes she wasn’t going to

have anything to do with me at all and would say, “Ask Aunt Mabel.”

Of course, dear Aunt Mabel always took notice of me and I was very

close to her. She was lovely.

One of Granny’s friends, Claudette Payne, used to stay and I liked

her. She could be friendly with us children and with Granny’s older

friends too. She had that way about her. Mrs Fildew used to play bridge

with Granny and she owned a riding school. She had a very good girl

called Elizabeth Style working for her with whom I got on quite well.

I think my first riding experience may have been with her. Then there

was another of the bridge players who later used to dye her grey hair

with a blue rinse, so I called her ‘Blue’. If Granny spotted her walking


along the street, she would tell her, “You can come and have a cup of

tea, providing you bring your own cake.”

One Christmas Day, Granny gave me a doll. I didn’t like dolls, so

I tied some string around the doll’s neck and the other end of the

string to the back of my tricycle. Around and around the garden I went,

towing the doll behind me.

My favourite toy at Granny’s house was a farm with fields and

hedges, farm animals and a lovely hunting set made of lead. They

were beautiful and I could play with them for hours and hours on

my own in the nursery at the top of the house. I don’t know what the

fields and hedges were made of, but they were very realistic. Every

time Mummy went into Exeter, I was allowed to choose a new animal

and they were so detailed and realistic, I adored them. Up in that

room, I also had my own record player, which I loved, and a doll’s

house, which I hated.

Aunt Mabel used to let me decorate the Christmas cake each year

and I always wanted it decorated with a hunting scene, so the huntsmen

and hounds from my set went on the cake. They made the cake look

very special.

One cold day, when I was not very well, I was allowed to have my

farm and hunting set downstairs in the dining room where it was

warm, and I spread it all out on the floor. My grandfather was a rather

abrupt, Victorian man with whom I never really got on. He came in

and didn’t approve of my toys being spread all over the floor, so he

walked over the whole lot and broke some of them. I was devastated.

He was not my best friend after that.

My grandparents lived a couple of miles away from our house

and Granny used to give me the 6d (six old pennies) bus fare home.

However, there was an extremely good ice-cream shop in Alphington

Road and, one day, I was tempted. I looked at the 6d and thought

I could either buy an ice cream and walk home, or I could waste the

money and catch the bus. I walked. That was the best ever ice cream.

There was a price to pay, however, because not only had I broken the

rule of not eating in the street in school uniform, I had also worried


my parents who were concerned when I didn’t turn up when expected.

No matter – I had my ice cream.

I think I got away with my naughtiness because it was all good,

clean mischief. I was never cheeky and never nasty. I was always polite

to everyone and it quite simply never entered my head not to be.

What I did do, though, was weigh things up when presented with an

opportunity and then make a decision to suit myself.

When I wasn’t sliding down the banister at home, the length of

which was rather satisfyingly long, I might be found fighting with David.

We never played together much, but we did fight. On one occasion, we

stood facing each other, kicking at the other’s shins to see who would

give in first. He was always away at school, being a boarder from the

age of seven, then he went up to London University Hospital to study

dentistry, before returning home to take over our father’s practice. As a

result, it wasn’t until after he had qualified that I really bothered with

him. After we were both married, we became much closer.


Shirley’s parents, Sydney and Gwendoline Stamp


Father-in-law, Alfred Hewitt


Mother-in-law, Lilian Hewitt




Miss Sutcliffe ran the kindergarten and I thought she was all right,

although I remember her ticking me off one day when I thumped

another girl on the back. Miss Sutcliffe told me I could have broken

the girl’s spine. Now, it didn’t concern me that I had hit this wretched

child, but I was worried sick because I didn’t know what a spine was. As

soon as I got home, I asked my father, “Daddy, what’s a spine?”

“It’s your backbone,” he told me.

That made me feel much better. I understood what Miss Sutcliffe

had meant, even if I still felt no remorse for hitting the girl.

I started at the Maynard School in Exeter at the ripe old age of

four. We wore a navy blazer with a pale blue background stripe (very

like a convict’s outfit), a navy-and-white striped blouse under our dark

navy serge tunic, and our ties and hats were plain blue. The prefects

wore boaters but our soft felt hats were rather annoying and tended

to fall off.

At the end of the school day, we were supposed to say goodbye to our

form mistress but, one afternoon, I forgot and skipped out of school

quite legitimately but without realising my misdemeanour. Not long

after I had arrived home, there was a rat-tat-tat at the door and there

stood my form mistress. I received a severe ticking off that day.

I didn’t think much of school and put up with the other children.

There was a girl called Beryl, who was big and butch, and, one day, she


came up to me at playtime. I didn’t really know her and was minding

my own business in the school grounds when I saw her, broom in

hand. She towered over me, brandishing the broom and was going

to go for me with it. Not intending to put up with that, I grabbed the

broom and snatched it away from her at which point she turned and

ran – and I ran after her wielding my weapon. As we ran, I happened

to spot several members of staff sitting on a bench.

I was sure I would be for it, but they never said a word. Perhaps they

knew Beryl better than I did and were secretly happy to see someone

giving her a taste of her own medicine.

One of my worst schooldays was when I was accused of stealing. It

was rather horrible because – although I might have done quite a few

naughty things in my time – hand on heart, I had never stolen anything.

I was called up before the headmistress and my father was summoned

too. I was terrified as we approached the head’s study, so much so

I couldn’t go in, and I turned around and ran like hell. Someone found

me and persuaded me to go back to face the music.

Somebody had been going through the other girls’ pockets in the

cloakroom and taking things. I told the headmistress and Daddy that

I knew nothing of it, even though I had a funny idea of who it might

be. There was one girl who used to leave a few minutes early to catch

her train home, and I suspected it was her. That girl had already been

questioned and she had said it was me. I never revealed who I thought

it was, and they obviously believed what I said because I heard no more

about it. Nevertheless, it was a horrid experience.

I was 10 years old when the Second World War started, and

I continued at the Maynard during the first few years of the war. At

school lunch, we used to chat about what we would do with Hitler if

we caught him and how we would kill him slowly. We said we would

put a noose around his neck but then we decided that would be too

quick, so we would let him dangle for a while first. Someone suggested

putting him on hot coals.

Once the air raids had started, we had to go around Exeter to

different places for our lessons. We went to the art college for one


lesson, then to the Bishop Blackall School for another and so on.

Moving around during the day suited me fine because it meant less

time sitting at a desk.

All the girls were very aware of the war because everyone was

talking about it, and between 1940 and 1942, Exeter received several

bombs dropped by lone raiders. The iron railings at the front of the

houses were cut off and taken away to make munitions, including my

grandmother’s railings. Even now, you can still see where they used to

be. Then in April and May 1942, over a two-week period, came Exeter’s

blitz. Our city was the first victim of a targeted attack by German

bombers on places chosen for their cultural and historical value. Parts

of the city were devastated and more than 200 people killed.

Cosily in bed and asleep one night when the air-raid siren sounded,

I ignored it. I was used to hearing it by then, and usually the all-clear

would sound soon afterwards. However, on this occasion, Daddy came

up to tell me I had to go downstairs. “Oh, Daddy, if I am going to die,

please let me die in my bed,” I pleaded. He insisted and the household

gathered in the dining room, where all we had to hide under was the

dining-room table. I was never scared, funnily enough.

The day after one particularly bad night of bombing, I walked out

of our house very early in the morning to see what damage had been

done. Not far away, we saw the doctor’s wife, Mrs Downs, being taken

out of her house. I think she was dead. Then we walked down into the

high street and saw that Southernhay West had been obliterated, while

our side, Southernhay East, had been saved. At 12 years old, this didn’t

seem to shock me, and I think I was more interested than shocked.

Following that heavy bombing, we moved out of the city centre to be

a little safer. Daddy wanted to remain within easy reach of the surgery,

so we moved to Countess Weir on the southern outskirts of the city.

Ashford School had been evacuated from Kent to Countess Weir and

I was given the option of either going to St Margaret’s School in Exeter

or joining Ashford School. It was a case of picking the lesser of two

evils. I chose Ashford School because it was nearer to where we lived

and, at the age of 14, I began my last two years of schooling.


The only subject I really liked was art, so I didn’t try to skive off

those lessons. However, even that annoyed me on one occasion. We

had been given homework with the title ‘Trying on New Shoes’ and

were required to draw a picture. I laboriously drew the inside of a

blacksmith’s shop with all the horseshoes hanging upside down on

pins, a pony with its foot on the tripod and the blacksmith bending

over it. I spent hours on that picture and was very proud of it when

I delivered it to the art mistress. It came back with 0/10. ‘This is not

what was required’ was written on it.

None of my school friends shared my passion for horses. Daddy

had, at last, bought me my first pony, which was called Polly, and

I remember looking out of the school window one day. It was pouring

with rain and I was thinking about poor Polly getting wet. I was

so bored with the lesson that I began to draw on my pad of paper.

I was happily absorbed in my sketch, minding my own business,

when I caught a glimpse of the wretched schoolmistress making her

way down the aisle towards me. She took the pad and nonchalantly

turned it over, not saying anything. There on the back was another of

my sketches, a foxhound, at which point the girls burst into raucous


I had started to buy and sell ponies and I bought two colts which

were unbroken. Over the next couple of months, I broke them in and

swapped them for a thoroughbred horse and £10. Keen to find any

excuse to get out of school, and with another pony on trial that wasn’t

much good, I felt I had a valid reason (in my mind at least) to skip off

and take it back to its original home. However, I couldn’t say the real

reason for bunking off school, so gave another, which was accepted and

I was allowed to go. To my horror, another girl piped up, “Can I go with

Shirley?” I was annoyed because she was going to find out I was lying

about what I had to do. I told the wretched girl in no uncertain terms

that she was not going with me.

Despite telling the odd fib to teachers, I was not a truculent

or wicked child and was quite devout. I had been to the cathedral

many times with Daddy when he sang in the choir at Sunday services.


He used to sit me behind him, and I could see him turning around

every so often to make sure I was still there. Every week, I went to a

Sunday school group called The Crusaders. We each had a little badge

in the shape of a shield with a red cross on it. I was very proud of that.

We sang hymns and listened to Bible stories. The Sunday school also

reinforced what my father had always said, which was that we should

not tell lies. As a result, and despite the dodgy world of horse trading,

whenever I was selling a horse, I made sure never to lie about it. If there

was something that wasn’t quite right with it, I simply omitted that

piece of information.

Ashford School had extremely good homemade buns. In fact, I have

never tasted such wonderful buns before or since. At break time we

had a glass of milk and one of those lovely buns. Even on the days of

the horse sales, when I used to escape, I always stayed to have my bun

and milk. When the bell went for us to go back to lessons, I would slip

out and not return. Steve Taverner, the groom who had found Polly,

was often at the sales. He had been head groom at the very prestigious

Porlock Vale Riding School near Minehead in Somerset. He was there

prior to the war, which then forced its closure. It was seen as the best

equestrian centre in England, if not the world, and was very wellknown.

He never used to tell me to go back to school – but he couldn’t

have made me even if he had tried.

Sometimes I went down to the hunt kennels at Clyst St Mary. I used

to ride my pony down there and watch the men skinning the fallen

stock for the hounds. In the abattoir, there was a problem with rats, so

someone used to squirt water from a stirrup pump all along the rafters

to wash the rats off them. Down below would be the terriers waiting

for them to fall and – woof – in no time at all, they were gone.

Wartime meant rationing, so we all learnt to be careful with food.

I remember my mother would halve an egg for me and my brother to

share. We always wanted the plate it had been cut on because there was

more yolk on that one. Why she didn’t hard boil it or scramble it to

make it easier to divide I don’t know, but she always poached or fried it

with a runny yolk. It was delicious.


Any bread we bought during the war was grey. You couldn’t buy

a white loaf or a brown loaf, so it was somewhere in between the

two. Sweets were rationed and citrus fruits were impossible to find.

However, I remember one girl at school brought in a lemon to be

auctioned for charity. I don’t know where she had got it from, but it

made five shillings, an enormous amount of money in those days for

one lemon! We always had plenty of apples, as we were living in Devon,

and we would keep them for as long as possible by laying them out on

newspaper, while making sure they didn’t touch so that if one went

bad, it wouldn’t contaminate its neighbours.

It was probably quite a healthy diet, with only half a pound of butter

a week between the four of us, and it certainly led to me being careful

throughout my whole life not to waste food. ‘Waste not, want not’ was

one of the favourite sayings of the day and was how I was brought up.

VE (Victory in Europe) Day ended the war years for us and there

were big celebrations in Exeter. I was 15 and had a boyfriend called

John Lane who went to Dover College, which had also been evacuated

to Exeter. John and I had met at a hunt through a mutual friend, Diana

Brooke, and we used to spend a lot of time with her and her horses. On

the day victory was announced, we gathered on the green at Cathedral

Yard and then moved into The Clarence where the pints flowed. It was

packed to capacity in there and I remember mugs of beer being handed

back over the heads of those in the crowd to people behind. Goodness

knows who was paying for it all.

Everybody, including me, was drinking pints. Normally, I would

have been too young to be in The Clarence but that was overlooked

amidst the high spirits. Although it turned out it was not overlooked by

everybody. I was the only schoolgirl there and must have stuck out like

a sore thumb in my Ashford School uniform in a garish shade of pale

grey, navy blue and red striped blazer. The headmistress got to hear of

it and I was not her most popular pupil thereafter.

The celebrations went on all day and ended in the Northernhay

Gardens later on.



My First Horses


wish I could remember my first experience of being put on a horse.

Surprisingly for such a huge event in my life, it has been drowned

out by the subsequent enjoyment I have had from my many years

of riding.

During the war, after we had moved to Countess Weir, I began to

explore my surroundings by bicycle and soon got to know which farms

had horses. There was a farmer called Loue Brown who had a very

good pony called Greybird who jumped, and I ended up showjumping

him for a while.

I also found another farm just outside Topsham. I could only have

been 14, but I cycled confidently in and, seeing they had horses, I simply

hung around. Anywhere there was a pony, my bicycle seemed to know

where to go. They didn’t know me from a bar of soap, but must have

been kind enough to let me join in. After that, I began to go regularly

and helped wherever it was needed, but particularly with the horses.

The family were the Canns and their son, Jack, used to ride point-topoints

and became a small-time trainer.

I ended up going on the milk round with their black pony, Man

Friday (not PC these days), and I enjoyed driving him. They also had

a very gassy, funny little pony called Sheila who was stabled right at

the end of the stalls, beyond the carthorse. She had a bad attitude and

whenever anybody went near her, the ears would flatten back and she


could really kick. I decided I was going to go into her stall and I was

going to ride her. Certain of my abilities, I had worked out the best way

to approach her. I went in with the carthorse and then climbed over

the stall boards to drop down in front of Sheila, as if to say ‘I am here

now and you can’t do anything about it’.

I managed to get a saddle on her, but she was a little horror and

would cow kick, bringing her leg forward to kick, rather than throwing

it backwards. After several attempts to get on her, I was looking defeat

in the face when I had a better plan. On the right of the farmhouse,

there was a big gate with a stone wall on the other side that wasn’t

too high. I led her there and pushed the gate right back, with Sheila

caught between it and the wall, so it was a bit like being in a starting

gate. She couldn’t kick and I climbed onto the wall and then onto her

back that way.

Why was I confident enough to go into a stall with a vicious pony?

I don’t really know, but never thought I would be hurt. Looking back,

it is rather extraordinary. The farmhands must have thought so too, as

they all came out to see me ride her for the first time. I took her to the

flat field in front of the house and she was fine. If I wanted to walk, she

would trot, and if I wanted to trot, she would canter. She was as if she

was set to a faster pace but we never looked back after that.

I swear Sheila saved my life one day during the war. I used to stop to

talk to everybody and, one day, there was an American soldier sitting

by himself at the side of the road. I had been up at Loue Brown’s and

was riding Sheila back to the Canns’. The Americans were usually very

generous with their gum and sweets, so I stopped and said, “Got any

gum, chum?” He gave me some and started chatting to me. Still sitting

on Sheila, I said I must be going, whereupon he got up and walked

beside me, taking hold of Sheila’s rein. We walked across the main road

and onto a narrow lane.

He kept asking funny questions, such as had I ever been kissed?

I didn’t like the sound of it, nor the tone of his voice. Also, he was

holding Sheila and wasn’t going to let go. I had to do something to get

away and so I just touched Sheila with my right leg which was enough


to get her snorting and a little bit riled. Then I said, “Do you mind

awfully leading her from the other side? She hates being led from this

side.” Whereupon he let go for a split second and we were away. He

came running after me, shouting for me to come back.

At a safe distance, I stopped and looked back. “What do you want?”

I asked.

“Come back here!” was all the answer I got.

“If you can’t tell me from there, I don’t want to know,” I said and off

I went in a hurry.

Sheila was another reason why Daddy eventually bought me my

own pony. Having ridden Sheila home for lunch quite often, I would

put her in the back garden and my father witnessed her antics and how

she would kick. Naturally, he thought she wasn’t safe enough. That was

why he bought Polly, having been encouraged by Uncle Ben and his £5

donation. Uncle Ben was married to Aunt Phil, my mother’s sister, and

they had one son, Barry, who was three years younger than me.

Polly was a bay mare, 13.2hh, found by Steve who knew her owner,

Peter Tozer. Steve collected the pony and wanted to smarten her up a

bit before I saw her. He wasn’t best pleased when I arrived early, as he

was only halfway through trimming her, but I had been too excited

and I just couldn’t wait. She was a good-looking pony, very sweet, but

wasn’t quite gassy enough for me. She was an ideal first pony but not

challenging enough for my taste. She was too good, so the complete

opposite to Sheila, going when you asked her to and stopping when

told to stop. She didn’t have the energy and character I would have

liked, but at least she was mine.

One day, Steve bought a horse that had been poorly looked after.

He had noticed it becoming thinner and thinner and so went to talk to

the owner, who was the groundsman for the golf course. Steve told him

that if he couldn’t look after the horse properly, he could be in trouble

with the RSPCA. The man offered to sell it and Steve took out the wad

of notes he always carried, buying it for next to nothing.

He turned this little horse out to build it up and, one day, when

I was still in my school uniform, just back from school, Steve asked


if I would like to see this little horse. It was in a shed at the top of

the sloping paddock. Up the hill we went and there it was, with just a

headcollar and short rope, no bridle or saddle. “I’ll give you a lift up,

missy,” said Steve. (He always called me ‘missy’.)

I thought this was fine and Steve held the rope as we walked a little

way from the shed. We hadn’t gone very far when suddenly it put up

its head and was off. Steve had to let go. Off it went down the slippery

slope, with me on its back, wondering if I should bail out to the right

or the left. Deciding the left was best, I came off.

The first two colts I bought and broke in were three years old.

I exchanged them for £10 and a thoroughbred horse called Paddy who

was always wanting to go a pace faster than you were telling him to go.

I didn’t race him but sold him to someone who went on to win some

point-to-points with him, and that was the start of my business side and

the thrill of buying and selling.


Shirley aged 23



Into the World of Work

Riding stables

There was no way I was going to stay at school beyond the age of 16

and, in my last term, I was barely at school, having found far more

interesting things to do. One of my final school reports said, ‘We

haven’t seen Shirley this term.’ My father was less than pleased. “There

is no point in paying school fees if you are not going to attend,” he told

me and gave me the option to work as his receptionist or go back to

school as a boarder. It was the summer term before my 16th birthday

and I didn’t particularly like either option, as I could think of much

more exciting ways to spend my time. Nevertheless, I chose to work for

my father.

My father let me have the summer holiday off and I started my first

job having just turned 16. To be completely honest, it was one of the

best things he ever did for me. Our city house had been divided into

flats and offices and Daddy taught me all the bookkeeping, not only for

his practice but for his rentals, too. I was able to collect the rents, keep

the rent books and deal with the money. It involved meeting people,

talking to them and being organised. In the dental practice, I learnt

how to book appointments and even assisted my father as a dental

nurse sometimes. Without that initiation into the world of business,

I don’t think I would have been sufficiently clued up to know how to

manage my own business later.


It wasn’t long before I was given the opportunity to do just that.

One day, one of Daddy’s patients, who was a teacher and a real honey,

described me in front of my father as being like “a little bird in a gilded

cage”. Daddy must have taken that on board because soon after that he

bought me a partnership in Countess Weir Riding Stables.

In giving me the partnership before I had even completed a year

working for him, Daddy may have understood that I needed to be

outdoors and working with horses, or perhaps he could see I was not

cut out for dental nursing. Whatever his reasons, having been nudged

by that patient’s remark, he provided me with the most wonderful

opportunity to follow my heart.

The yard was owned by Mr Widgery, who was a car salesman and

had a garage in Exeter, where he was an agent for Jowett cars. At the

yard, he kept his old dock-tailed cob, Misty, which he rode every Sunday

morning for about half an hour, and a few liveried horses.

Steve Taverner was already my good friend and worked for

Mr Widgery as manager/groom. What Steve didn’t know about horses

really wasn’t worth knowing and he continued to be a great influence

in my life. Daddy may well have realised this because he regularly had

coffee with Reg Collings, who was not only a vet, but also the brother

of Joe Collings, who had owned Porlock Vale Riding School where

Steve had worked previously.

Reg was the master of one-liners. Being well known in the equine

world, he was approached at the back of his trailer one day – just as he

was coming down the ramp with a horse – by someone who asked him

to stop for a photo. “Bugger the bloody photograph, I’m off hunting,”

he replied. When Daddy talked to him about my love of horses, Reg’s

comment had been, “Oh, she will grow out of it.” He was wrong. I never

did. However, Reg reassured Daddy that Steve was to be trusted, was a

great horseman and would teach me well.

Starting as I meant to continue, I decided to change the whole yard.

Mr Widgery kept rather plain horses whereas I liked quality. Wellhandled

ponies don’t take very long to break in, but when they are raw

and haven’t been handled much, it is a longer process. It’s rather like a


child going to school in that some are brighter than others and catch

on to what you require of them more quickly. Usually, for a pony, it

takes between six and eight weeks.

I used to put a roller on them and a little pelham bridle and then

I would pin them back to the roller to ‘mouth’ them. In this way,

they understood what the pressure on the mouth meant. After that,

I would drive them to get them used to going on without company

while I walked behind. Steve told me of a chap who lived at Bampton,

near Tiverton, who used to ride an older horse and drive the colts in

front of him, so I decided to try that and, in that fashion, went out

from Countess Weir, around the roundabout and back towards Exeter,

past the Oddfellows pub (now the Tally Ho!). That worked a treat and

it saved my legs. It wasn’t easy, however, because I had two sets of reins,

my own horse, which had to be pretty obedient, and the long-reins for

the colt in front.

Having entered what was very much a man’s world, Mother was

devastated that I wasn’t the little girly girl she had hoped for. Father was

wonderful, though, and I think he was proud of me, especially as my

business grew. Nothing ever fazed him, as he simply took everybody as

they were and remained calm about everything. He trusted Steve and

knew he would look after me and that, no doubt, gave him some peace

of mind. Steve was ‘old school’ and knew the world of horses was a man’s

world. He even told me one day that he could never work with a girl.

“What about me?” I asked indignantly.

“Well, you’re different,” came the reply.

I made a clean sweep, getting rid of the worst horses and replacing

them with quality ones. Soon we had a different type of horse in the

yard, although I think Mr Widgery took umbrage at his new business

partner. I don’t remember the details, but we didn’t see eye to eye, and,

in the end, Daddy bought him out completely. Within a year of my

joining the riding stables, Mr Widgery had disappeared, never to be

seen again.

Steve lived in Burnthouse Lane with his wife, Dolly, and their son,

Ron. Both their sons, Ron and Bob, fought in the war. Bob was in the


RAF and used to drive extremely long vehicles that carried aircraft

wings and fuselages. He then went to London and took a job driving

a London bus. Ron had been in the navy and was invalided out, after

which he became chief mechanic for Pike’s garage in Exeter, where he

became their head mechanic.

Their daughter, Bett, was a nice girl and a bit of an afterthought,

being at least 10 years younger than her brothers. When she left school,

she went to work in a shoe shop, but she didn’t like it. Daddy was looking

for a receptionist and Bett jumped at the job. She was very diligent,

never late and always pleasant and as Daddy was so good at helping

and teaching people, they got on very well. When David qualified and

came to take over the practice, he was concerned at taking on Bett

too, who was the same age as him and knew him as David rather than

Mr Stamp. My brother said he couldn’t have her calling him by his

christian name in the surgery, so I had a word with her.

“Of course, I wouldn’t,” she replied. She took no umbrage and

simply understood the situation. David took her on and Bett was a

great success. She stayed working with my brother for ages.

Dolly worked and cleaned for my mother, and she was priceless, a

wonderful woman with a great sense of humour. The family lived in

a council house, the nicest one on the estate, with a big garden all the

way around it, and Steve always made sure it was immaculate. Dolly

once told me that a prostitute lived nearby, and Dolly would look out

of the window, watching all the chaps going in. She told me, “To think,

I’ve been sot [sat] on a bloody fortune all me life!” What a scream!

She also told me how, during the war, she had helped another chap

deliver bread for Mr Hunt, the baker in Exeter. Mr Hunt had bought

a new horse to pull the van and they had decided it was not very well

behaved, so Mr Hunt had told the man to stay with the horse, rather

than leaving it to stand on its own while Dolly delivered the bread.

After a while, the two of them felt the horse seemed quiet enough and

was standing well, so they decided to take one side of the road each so

that the job would be done in half the time. They hadn’t left the horse

very long when off it went, leaving a trail of cakes, buns and bread


ehind it as they flew out all over the road. The way she told me about

it, I could just imagine the scene.

I was always to be found in jodhpurs, whether I was on my bike or

at the yard. When I hunted, it was breeches and boots but then jeans

became popular. I didn’t wear them to ride in, but others turned up

wearing jeans which outraged Steve. Every day I cycled to the yard and

back until my 17th birthday when Daddy bought me my first car. It

was a little black Morris Eight, a soft top with the registration number

GPE 566. Steve and I picked it up from the bottom of Barrack Road

on our way to a horse sale. Steve drove, as I had never driven before,

but on the way back after the turn-off to Countess Weir, I asked him

to stop so that I could drive. He had no option. Luckily, we returned

safely. Ron then agreed to give me some driving lessons on Sundays.

I remember we were on our way back one day and I wasn’t holding the

steering wheel but simply resting my thumbs on it. Ron looked at me

and without the hint of a smile said, “It ain’t a bloody ’orse. It doesn’t

know its own way ’ome!”

One day, Betty Durham and I had gone to the pictures and for

some reason she had left her car in our yard and so I took mine. When

we arrived back, I noticed a stick against her car and thought it a bit

strange, so I parked up and went to look. What a shock I had to see

a man asleep on the back seat of Betty’s car! We both raced up to the

Oddfellows, the nearest pub, in panic, telling Bill Gaiter, who ran it,

what we had found. He dropped everything and went back with us,

knocked on the car window and said in a firm voice, “Come on – out!”

Nothing happened. He then opened the door and went to pull the

man out, only to discover the ‘man’ was a milk churn with an overcoat

around it and a hat on the top of it. Steve had played one of his tricks

on us. I knew it was him straight away, as it was exactly the sort of

prank he did.

He later told me of another prank he had been hoping to play on

me at the Countess Weir yard. He had thought it all out and was going

to put some trousers hanging from the hatch above where the hay was

kept so I would see them when I came in and think someone was


hanging there. He never quite got around to it, thank goodness, as it

would have given me a fright.

That was Steve, a real character. They were a wonderful family and a

big part of my life. So much of what I know came from Steve. He taught

me how to break, clip and trim horses and how to do all the necessary

tasks to keep a clean and healthy yard. He told me that at his previous

yard in Porlock Vale, students were only taught what the owner wanted

them to know and weren’t shown the business side, all the nitty-gritty

bits. I was lucky because I had Steve to teach me how to do all that. He

was my friend for ever.


Hunting was a very important part of my world. There is a certain

etiquette that one has to follow when hunting and you soon pick it up

because you are ticked off pretty swiftly if you do something wrong. One

of my first hunts, at the age of about 10, was probably the Silverton,

which met at Perridge where I rode a pony belonging to Mrs Fildew who

was one of my grandmother’s friends. During the hunt, I saw someone

fall off and noticed he was shouting, “Loose horse, loose horse!” Shortly

afterwards, yours truly fell off. It didn’t worry me that I had fallen off,

but I was terribly concerned as to what I should shout. Should it be ‘loose

horse’, or ‘loose pony’? I decided to first call, ‘loose horse’ followed by

‘loose pony’, thereby covering all options. The excitement of the hunt was

thrilling and I soon joined the East Devon Hunt. They usually met at a

pub, in the car park or just outside, and it was a very sociable gathering.

It was also an excellent way to teach our young horses and a good

education for them. A young horse will go to their first hunt and be

slightly fearful, not knowing what is going on. Then, after a couple

of times, they begin to be blasé about it as they know what to expect.

Hunting was good for any horse but especially good when we had

one that was a bit sluggish. We would take it hunting to perk it up a

bit. Hunting is fun and gives ponies something to live for. Hunting,

therefore, was an important part of their education before selling them

on for a profit.


I used to go to the Exeter horse sales regularly where a dealer called

Tim Horgan sent over a regular consignment of Irish horses. They used

to arrive in all shapes and sizes and I always bought at least one from

him, sometimes two. I then rode them back to Countess Weir from

Exeter, not really knowing anything about them at all.

There was a time when I simply bought anything to sell on and

would ride whatever I had at the time. All my horses were bought to

sell on, with just one exception, Pip. I bought him at Chagford Sales,

a chestnut by a thoroughbred horse called Diamarus, out of a show

pony mare called Fairy Foot. He was just weaned, being six months

old, and he was lovely. He grew to about 15hh. Pip was a super hunter,

very good-looking and possibly my favourite out of all my horses. I had

him for quite a long time while others came and went. In the end,

I hardened my heart and sold him. He had been with me for about

nine years.

After buying Pip, I bought a 14.2hh pony called Dandy, who was

a soured showjumping pony. (Soured means he was nappy and didn’t

want to know anything more about showjumping.) The Carnarvon

Arms up near Tiverton had an annual sale and I had spotted him

there, a very good-looking pony, so I had bought him. He turned out to

be a cracking hunter. You didn’t have to be brave to hunt him because

you could point him at any fence and be sure he would hop over it

quite safely.

I never had a horse returned after a sale. It was important to sell

carefully, never saying anything that could put me in a position in

which the horse could be sent back. I never told lies, but could be a

little frugal with the truth, as was the way in horse selling. It was very

much a case of ‘buyer beware’. Therefore, if the horse I was selling was

bad in traffic, for instance, I didn’t mention that and left it up to the

person buying to ask. If they asked, I then told the truth.

It was the same when buying, of course, and I bought a nice-looking

bay pony called Jive once, joking to the seller, “I hope it doesn’t!” He

brought it to the yard the following day and I rode it up the road.

It went fine, so I turned it back and happened to stop to speak to


someone I knew. That’s when I found its fault – it wouldn’t stand still.

Up it went rearing and up again. Now I knew its problem. I had paid

for it through the market by cheque, so I quickly rang the bank and

managed to stop the cheque. The owner told me he would not take it

back. “That’s fine,” I said. “Suits me.” I had the pony and the money

until he came back to collect the pony.

I was asked to supply horses for a couple of actors; the first was

Keith Michell who was quite well known for his portrayals of Henry

VIII on film and TV. The other was George Woodbridge, who was a

real character. He came to the yard and said he had a role in some film

and needed to know how to get on a horse correctly. That was all he

had to do, no actual riding, and he asked if I could teach him. I then

taught him how to mount a horse properly and he said, “OK, that’s

fine. Let’s go up to the pub now.”

I only ever bred from one mare and her name was Clover. She

was an Irish strawberry roan and a very good hunting pony, being

especially clever over a bank. The first foal I bred from her I sold when

it was only a yearling. I then bred another, but that foal was too big

and we lost it. Also, that big foal didn’t do Clover much good either.

After that, I sold her to Robin Bullock-Webster, who had ridden her

when learning with me.

It wasn’t only horses. I also loved dogs, terriers in particular, and

I started to breed and sell them. Mother had always had a Pekinese

at home, so I had grown up with dogs around, but I preferred terriers

because they are good little working dogs. I was about 18 when I started

to breed them at the yard and I had so much fun with them, as well as

it being a little business. Not only were they good for hunting, but they

made excellent ratters, too.

About a year after the end of the war, I gave up the yard at Countess

Weir because my father said that with the number of cars on the roads,

it had become far too dangerous to ride on the lanes. He was absolutely

right – it was becoming unsafe. He was always right. He knew I would

never give up riding, so he suggested I looked at suitable properties

with Mother.


We had to find a house where we could all live but it had to be

within striking distance of Exeter for him to continue with his work.

Mummy had always liked a very pretty cottage called The Shieling in

Ebford, south of Exeter, which was an area I knew well because I used

to ride out there practically every evening. I also kept a couple of ponies

in the paddock attached to the cottage. One day, I had got talking to

the woman who lived there. Her name was Miss Baker and she lived

with an older man, although I was never sure if he was Mr Baker or

her friend. I had noticed the paddock and asked if two of my young

horses could use it. She agreed to ‘for good husbandry’, which meant

I didn’t have to pay rent but would keep down all the weeds and trim

the hedges for her.

I used to ride down each evening and hitch whatever I was riding

outside while I went in to get water. There was no water in the field

and there were no taps at the cottage either, only a pump around the

back in a very basic kitchen area. The pump drew water from the well

and I filled up the water container for the horses using that. One

evening, when going to collect the water, Miss Baker told me she had

some very sad news. The fellow she lived with had died and she was

going to have to sell the house. She was sorry, but I would have to take

the horses away.

Knowing how much Mummy loved the cottage and that Daddy was

looking for somewhere to buy, I told my parents about it that night.

The house never even went on the market because my father bought it

almost the next day. I was about 20 and David about 17 when the four

of us moved in. I didn’t see David very much, as I was always busy and

he was studying in London and, therefore, hardly ever at home. Then

he married quite young and they went off to live in Silverton, where

his father-in-law bought them a very nice house called The Grange as

a wedding present.

The Shieling was a thatched cottage with white render, pale blue

windows and an oak stable door for the front door which had a fish

door knocker on it. We knew the house was over 300 years old and

it had cob walls plus a few outbuildings. Some parts of it were quite


undown and there was no mains water, but it had character, space for

the horses and masses of potential.


My best friend, Betty Durham, was 10 years older than me and she had

an Austin 10. In fact, she had two, the first being called Belinda and

the second Delilah. One day, we drove Belinda to Bossington, near

Porlock, to have lunch with Di Holden, another of our friends, who

used to hunt and do a bit of showjumping, too. We shared the driving

and I was in the driving seat as we approached Dunkery Beacon, a high

point at the top of Exmoor. It was a narrow road, all downhill from

there, with some quite steep descents and, as the car picked up speed,

I braked when I saw we were catching up a coach travelling in front of

us. Oh dear! Nothing happened – the car kept going just as fast.

The brakes had gone and there was nothing at all to slow the car

down. Faced with the choice of going into the back of the coach or

trying to pass it, I chose the latter. I can’t tell you how narrow the road

seemed to be and, as she began to realise what I was doing, Betty called

out, “You can’t pass. You can’t pass!”

“I can’t stop!” I retorted.

By the grace of God, we didn’t hit any of the boulders or rocks

projecting at the roadside. We shot past that coach and, looking at the

road ahead, I saw the downhill road stretching away into the distance.

I had to stop the car somehow and I spotted an empty space on the

moorland, so I eased the car off the road and onto the moor. It came

to a grinding halt among the heather. We both breathed a huge sigh

of relief and looked back to see the coach still sitting where it had

come to a halt as we had passed. The driver must have been horrified,

wondering what was going to happen.

Having got our breath back, we decided we had to go on to Di’s

and we gingerly proceeded without brakes. When we turned up in

Bossington, Di’s mother took one look at us and proclaimed, “You

are both as white as sheets. You need large brandies.” She fetched the

bottle and plied us with our pick-me-ups while hearing our tale. After


lunch, we drove back home, still with no brakes, controlling the speed

of the car with the gears all the way to Exeter.

Mira White had been in the navy during the war and used to hunt

with the Silverton. She was about the same age at Betty and the three

of us were good friends. We all went on holiday together in 1953,

driving one of Betty’s Austin 10s down through France to Spain for

three weeks. After the war, there were restrictions on how much money

you could take out of the country and £50 had to last us the whole of

the three weeks.

Spain was simply amazing. There were hardly any tarmacked roads

and they were mostly tracks, plus the scenery was beautiful. We spent

a few nights in Barcelona and went to see a bullfight. Because it didn’t

start before midnight, I had already gone to bed and when I was woken

up by the others, I said sleepily, “Do we have to go?” They chivvied me

along and because we couldn’t afford a taxi, we walked, which woke

me up. Once I was up and walking, I was fine. I found the bullfight

exhilarating and colourful, and I was glad I had gone.

One of the things I remember most about that evening is that the

Spanish girl sitting just in front of us had the longest and reddest

fingernails I had ever seen in my life. I wondered how on earth she tied

her shoelaces, and all three of us had a good giggle. Of course, after it

had finished, we then had to walk all the way back again.

The others didn’t mind the sun but, with my auburn hair, it used to

attack me, so on the beach at Tossa de Mar I searched for somewhere

out of the sun and found the shadow cast by a boat. I was lying there

when, out of the blue, a young man jumped down from the boat and

landed right beside me. He didn’t know a word of English and I didn’t

know a word of Spanish, so we ended up drawing things in the sand

to communicate. Eventually, I realised he was trying to find out how

old we were and when he discovered I was 10 years younger than the

others, he called me the bebé.

When driving through France and Spain, we had to cover the car

headlights with a yellow film or change the bulbs to yellow ones. It

was obligatory. We hadn’t changed ours, so, late in the afternoon, we


always had to begin looking out for a reasonable place to stay. Some

places were good, some indifferent and one was ghastly. The worst one

was the last before reaching Paris on our return journey when we were

in the Vosges mountains. That guesthouse was so dirty that the sheets

were literally grey. We assumed they had not changed them from one

guest to the next for ages. However, it was cheap, which meant we had

a little extra money to spend when we reached Paris. We didn’t really

worry about the cleanliness, though. Instead, we just laughed and got

on with it. That holiday was tremendous fun.

We all went again the next year, this time to Germany and Austria.

Betty somehow knew an American CO in Ulm in southern Germany,

so we turned up at his office. There, we found an other-ranking sailor

with his feet up on the desk, who hurriedly sat up straight. We were

told Betty’s friend had had to fly off somewhere, but we could catch

him at the airport and were driven there to see him on the aeroplane

in time to say ‘hi’ and ‘bye’.

When he had returned from his trip, he gave us the most sumptuous

breakfast with ham and eggs. Gosh – we thought all our birthdays had

come at once, we had never had such a feast.

From Ulm, we drove to Austria and would have liked to have

visited Vienna to see the famous Spanish riding school, but it was on

the other side of the Iron Curtain and we were afraid of not being

allowed back again. That, too, was a wonderful holiday and great fun

was had by all.

Joyce Keep became a friend when I was at Countess Weir. She

was a young woman who had come to ride with us because her

psychiatrist, Mr Scott Forbes, had told her to find a hobby. She chose

riding, and Mr Scott Forbes said, “You had better go to Shirley’s, as

she will help you … and she needs the money.” When Joyce told me

that, I laughed.

We always called her Miss Keep, and I thought she was rather prim

until one day when I was riding through Woodbury with her. There

was a car parked outside the butcher’s shop and its numberplate began

with JOY. “That’s my name,” she declared and so she was Joycy ever


after and became a good friend. I taught her to ride and we got on very

well. She was a junior-school teacher, good with children, and later

she became a sort of honorary nanny to mine. She was always there

to look after the ponies and the children. She has been a good friend

ever since.

Shirley on Clover


Steve holding a big chestnut horse, riding school in background, Ebford


Steve and Clover


Countess Weir


The Shieling


The Shieling



Marriage to John

Meeting John

I was at the grand old age of 25 and my mother was convinced I was

going to be an old maid. I’d had various boyfriends but no one special.

Then, reading the paper one day, I just happened to see that someone

called John Hewitt, a captain in the Royal Marines, was coming to

Exeter. He had been a pentathlete in the Olympics and the article said

he was to be stationed at Lympstone Camp. There was no accompanying

picture, so I had no idea what this man looked like. I was simply fed up

with Mother always pushing me to find a husband and this chap fitted

the bill. “There you are, Mother,” I declared. “That’s the man I want to

marry.” She told me not to be so ridiculous.

One day not long afterwards, I spotted a particularly good horseman

while I was out hunting and asked my friends who he was. “That’s John

Hewitt,” they told me. He was riding around the outside track of a large

field and was too far away to see very well, so I cut across the centre of

the field to have a better glimpse. My first impression was one of him

being very well turned out. He was very smart in his top hat, like a

proper horseman, and he looked as if he could ride a little.

A couple of hours later, as I was wondering where he had disappeared

to, my friends informed me he had a girlfriend in South Hams and

supposed he had gone off to see her. I thought no more of it, only later

to learn he had actually gone to see Major Vicars and his daughter, who


had a very good point-to-point horse called Clevedon Girl. They had

asked him to school the horse.

Again, I didn’t think anything more of it until Michael Henry Davis,

also a Royal Marine, and I happened to go to a point-to-point where,

once more, I spotted John Hewitt. A girl called Una Brander-Dunbar

came a purler at one of the fences and off John Hewitt belted to pick

up this woman. Then they all went off to a party to which I was not

invited, so that was that.

Some days later, I was invited by Michael Henry Davis to the

Buckfastleigh Races, a National Hunt meeting, and it so happened that

John Hewitt was riding a mare at the meeting who had won a good

number of races. Michael Henry said we must watch him, so we went

to see him in the paddock. We were both then invited to the pub in

Buckfastleigh where John had arranged to meet General Sir Robert

Sturges. Michael Henry and I walked in and there was yours truly at

the bar with the general.

We started talking and, after a while, Michael Henry and John

suggested going back to the mess for another drink. Happy to join in,

I hopped in Michael’s car as John roared off in his. Going rather too

sedately for my liking and wanting to keep up with John, I complained

that Michael Henry was driving too slowly and persuaded him to let

me take the wheel, but the car was frustratingly slow and, as much as

I tried, I couldn’t catch John in his old motor car.

Eventually, we arrived at the mess, where we found John and a

couple of others. I thought John was fun and he made me laugh. He

was handsome and amusing, and we chatted away happily, enjoying

the evening. When he invited me out, it happened to be on the day my

brother was getting married. Michael Henry piped up and said, “She

can’t. She’s marrying her brother.” So that was that. He then went off

to London for the Royal Military Tattoo, and I was not to see him

again for about six weeks.

When I knew he had returned, but had not yet been in touch with

me, I did a rather forward thing for a girl of my age and rang the mess,

asking to speak to him. The phone was handed over to him and we


agreed to meet up. It went from there, really. That was the autumn of

1955 and we were married in March the following year.

During those six months, he got to know my parents and they liked

him. He was welcomed into the fold. Sadly, John’s parents had both

died but, after a few months, I met his sister, Eileen, and we were to

become great friends. Eileen had given John the nickname ‘Quil’ after

a flowering plant in the garden called Jonquil. For some reason or

another, she had liked the name and he had always been known by

the family as Quil. I began using it for him and it stuck. For reasons

unknown to me, I had been nicknamed ‘Curly Camp’ by the East

Devon Hunt’s kennels staff and huntsmen. I didn’t know that at the

time, but John heard it and started using it. That stuck, too.

There were many parties and guest nights in the mess, which were

good fun, and I got to know so many people. John had a golden retriever

called Marquis who lived in the mess, as, somehow, he was allowed a

dog whereas others were not. Marquis went everywhere with him and

was to come to live with us in the not-too-distant future.

One day, we were due to go up to London to visit a friend of John’s.

We would have gone in his car, but it was a bit of a clapped-out old

thing, so my father kindly lent us his. He thought it would get us there

and back more safely. Now, being a bit of a country bumpkin, I didn’t

know London at all well and John parked the car in the middle of a

road – it was a legal parking spot – and I never gave it a thought, but

simply opened my door to get out. It was clipped by a bus. That was not

a good start. We had to tie it back onto the car body. Father was very

good about it, though. “As long as you are all right,” he said.

I think we were driving away from the camp one day when John

proposed to me. He stopped the car and asked me to marry him. He

didn’t have a ring ready or do anything flashy. I agreed. Then John had

to ask his CO and have a chat with Daddy.


I was out riding on the morning of our wedding because I had to

exercise the horse I was hunting. I took him out and went down the


ack track. He was full of life and used to muck about, so I remember

being extra careful thinking I had better not come off today of all days.

On our way back through the village, Mrs Shepherd saw me and said,

“Oooh, you’d better hurry up. Aren’t you getting married today?”

Having been christened in Exeter Cathedral by Reverend

Llewelyn, I wanted to be married there by the same vicar. We were

allowed to have the service in the cathedral because Daddy was a

member of the choir, and one of my cousins was the cleric who

assisted at our wedding.

We were married on Saturday, 17th March 1956. I had a maid of

honour – my future sister-in-law, Eileen Hewitt – and Henrietta Little,

Sheila Ashford and Vivienne Kerr were my bridesmaids. Benjie Keane

was John’s best man, another Royal Marine, and the cathedral was

decorated with my favourite flowers, freesias and lilies. My father gave

me away. It was a navy service wedding, so John was married in his

uniform and we had a guard of honour.

Our reception had originally been organised for the Imperial Hotel

in Exeter, but we changed the venue to Lympstone mess, where we had

a big party. It was a very good do, although we had forgotten to tell

the photographers about the change of plans and they went off to the

Imperial. Sadly, we ended up with no photos.

Father gave us a car, a brand new, black VW Beetle whose number

plate UTA 26 I can still remember. It was a super wedding present and

John drove it to the Manor House, Mortonhampstead where we had

our very brief honeymoon. John had to be back by the Wednesday, as

he was riding Clevedon Girl in the South Devon point-to-point, and

Marina, a mare belonging to the Royal Marines.

Joycy gallantly said she would look after Pip. She knew the yard well,

so I asked her to look after Pip for the three days of our honeymoon

and she agreed. “But I won’t go in with him,” she said. He was quite a

naughty boy and she was a little nervous of him, so we had two stables

prepared in order to put him in one while she mucked out the other.

He was cheeky more than anything, which was my fault, really. I loved

him and let him get away with it.


After our three-day honeymoon, we arrived at the meeting in time

for John to ride Clevedon Girl. He then rode Marina, but she came

down and John broke his leg. He ended up in hospital with a rather

bad break that needed an operation during which he had a metal plate

inserted. Years later, he would get the children to feel it, which made

them squirm.

John’s posting to Malta was abandoned, of course, and we went to

live at The Shieling with my parents and Marquis, his wonderful dog.

It was quite a protracted recovery for John, but with crutches he could

hobble around on his plaster and he was eventually able to make his way

into camp, where he was given a second posting while he mended fully.

We could have had service accommodation, but John refused, saying he

worked with them all day and didn’t want to live next to them. It was

ideal for me because I could hunt and continue with my normal business.

My father took a sample of the well water to the council, which

agreed the quality was not good enough, especially for a baby, and

installed mains water. He also put up three little stables for my horses

and a tack room, almost in the middle of the paddock. For me, The

Shieling was perfect. It was a lovely place.

It was harder for John, living with his in-laws, and soon it became

obvious it wasn’t going to work with us all together under one roof,

especially when I realised I was pregnant. Daddy realised too. He

reasoned that John and I needed the stabling and the land and so

decided he and Mummy would move to Exeter. He signed the house

over to us with part of it on a mortgage which, providing we paid it off,

would mean we could call the cottage ours. This was wonderful for us.

Daddy bought 106 Topsham Road, opposite County Hall, which suited

them, although Mummy never really liked it but then she was never the

easiest person to please, really.


John as a Royal Marine


John and Shirley


Shirley and John on their wedding day with the Royal Marine guard of honour


Shirley and John’s bridesmaids, Henrietta Little, Sheila Ashford, Viv Kerr and Dui

(John’s sister) and Benjie Keen, the best man (next to Shirley)


John’s sister, Eileen aka Dui



A Riding School of Our Own

Family matters

Riding while I was pregnant was fine, especially in the summer months

when there was no hunting. In fact, in the end, I only missed the first

part of the hunting season and started riding again only a few weeks

after giving birth.

On the day our first child was born, John had been out shooting

and had called into the local pub, the George and Dragon, to have a

pint before coming home. The barman told him, “You’d better hurry

up. The doctor’s just gone down to your house.” How he knew that

I will never know.

Our first child, Alexandra, was born just after Christmas, on 27th

December 1956. We both liked the name Alexandra and chose it

together, thinking it was rather pretty, but it proved to be too much

of a mouthful, so we always called her Syra, or Sy, as she is known to

this day.

I knew nothing of motherhood or how to look after a baby but was

fortunate enough to employ an excellent nursing sister for a month.

She was quite stern but brilliant and she taught me all I needed to

know. Sadly, I don’t remember her name. Sy was a quiet baby whom

John took to calling ‘the mouse’. When he heard her crying or wanting

to be picked up, he’d say, “The mouse is ticking again.” Like me, he

knew very little about babies to begin with and didn’t get involved


particularly until she was older and he could take her out with

the horses.


John’s next posting was to Northern Ireland in October 1957 when Sy

was 10 months old. The move was undertaken without much fuss and

was simply what we had to do, so The Shieling was rented out to a Royal

Marine. John drove and we caught the ferry. I remember the journey

across the Irish Sea and Sy being hungry but with nothing prepared for

her, we stopped at a cottage once we had reached Ireland and received a

wonderful Irish welcome. The Irish are very child-orientated. “Ah, the

wee one,” crooned the lady of the house, who produced some milk for

her before we drove on. It meant leaving my lovely horse, Pip, behind.

John kindly offered to take him with us but I felt it would have been

like taking coals to Newcastle, as most of the good hunters come from

Ireland. Instead, I decided to sell him.

To begin with, we lived in a grotty place and John was very angry

that the Royal Marines had put us there. The house and its estate

were called Drenagh and belonged to Colonel Connolly McCaulston.

“If this is all you can provide for my wife, I am sending her back to

England!” he told them. We were moved, ‘tout de suite’, to quite a nice

house called Crossnadonnell, also on the estate. Fania McCaulston,

the daughter, had a big pony, 15hh, whom she let me ride, so I was able

to enjoy the whole estate and was very happy there. In fact, I had plenty

of horses to ride and it was just a pleasure to be there. After Marquis

had been seen with a lamb in his mouth, sadly, he had to be put down

and John found himself another gundog, a lovely black Labrador.

I had already known I was pregnant when we moved to Northern

Ireland and soon made an appointment in Limavady, a local town,

for a check-up, but then someone told me not to go to that doctor if

I wanted everything to be OK, so I changed and went to Derry Hospital

instead. There, I was told to sit in a corridor with the other mothers-tobe

and was minding my own business, waiting to see the gynaecologist,

Mr Kirk. He happened to have been a naval doctor, which was very


handy. “What are you doing sitting out there with all those women?”

he asked.

“It’s where I was told to go,” I answered.

“Well, you won’t in the future.”

Then he told me he wanted to send me for an X-ray, to which

I jokingly quipped, “One upside-down – or two?” He just smiled and

I took myself off to the X-ray department.

Following that, the very nice girl who took the X-ray came in to see

me in great excitement. “I am not really allowed to tell you,” she said,

but then proceeded to anyway. “There are two wee heads.” It was the

first we knew we were to have twins. John had always said he wanted

lots of children, but when they started coming in twos, he said we

would put the shutters up!

Our twins were born in the City and County Hospital in

Londonderry on 30th April 1958. Caroline Mary arrived first, followed

by James Lifford an hour later. Caroline was very small, about 5lbs 8oz,

and it was touch and go whether she would be quite big enough to leave

the hospital. James was a healthier 7lbs. All was well, however, and

we left within days to go home. It was a very strange moment to have

entered the hospital with none and leave a few days later with two. I felt

as if I was taking a basket of puppies away.

Sy was 16 months old by this time and being looked after by John’s

sister, Eileen. On returning home, I had a maternity nurse living in for

a month, although she was not nearly as good as the one I had for Sy.

Mother came over from Devon to stay for a while to cook all the meals

for us. Daddy came to pick her up after two weeks – I think she had had

enough by then. After that, I had various women helpers, including a

Mrs Duffy and Mrs Kennedy, and a girl called Bridie. Then my friend

Joycy gave up the whole of her six-week summer holiday to help me look

after the three children. She had been trained as a nursery nurse before

going on to teach and was marvellous. It gave me a good break.

Having twins was really no different from having Sy. I took it all,

more or less, in my stride. After all, it’s what happens – you get married

and have children. That’s life. I made it easy for myself by enlisting


anybody who would help and horses remained a great draw. One day,

I got talking to a man named McNichol. He had jumped for Ireland in

the Olympics and was happy for me to ride his horses, so I ended up

riding practically every morning which was lovely.

Having people to help with the children freed me to ride every

morning. I am not sure how I managed to fit it in, but it was an

important part of my day. I didn’t socialise because we lived a little out

on a limb, but that didn’t matter and I was not lonely in the slightest

because I kept myself amused with the children and running the home.

Sy used to love to visit the lambs in the field opposite us. She couldn’t

say ‘lambs’ and used to ask to “see the bants, Mummy?” We would put

the twins in the pram and wander over to see the lambs.

We soon took to calling Caroline ‘Moonie’ and James became ‘Ja’.

All the children used to sleep in the mornings and, during the good

weather, I would put them down in their prams out in the garden.

The black Labrador would always go and lie beside the prams, keeping

guard over them. That was very special. Then we decided to get all

three (our basket of puppies) christened in the mess chapel by the naval

chaplain, Reverend Banks. He did a job lot. It was a very small party,

just us and Eileen.

I don’t think we ever had to buy meat in Ireland, or only very

seldom, because John went out shooting so often. I remember once

he had been wildfowling with Hughie Alan, an Ulster RUC man, and

brought back a brace of geese. I plucked them in the house and had

feathers everywhere. Then John used to go up what was called ‘the

mountains’ (which were more like hills really) to shoot hare. I never

liked dealing with hare because the texture of the coat felt more like

that of a dog, being coarser than a rabbit’s. Plus, of course, they had to

be hung and the blood caught in a container as it dripped out. I never

enjoyed preparing hare.

Rabbits or pheasant were OK, though, and snipe (which one didn’t

have to de-gut) were lovely. All we did with snipe and woodcock after

plucking was to stick the long beak back between the breastbone. I then

boiled them in oil and served them on a raft of toast. They were always


delicious. Steve taught me how to prepare them, and I progressed to

chickens, cockerels and ducks, all of which I kept in the yard. Then one

day, John brought back a whole sack of pigeons; goodness knows how

many were in that sack. To take the feathers off them all would have

been an enormous task, so I just plucked the breasts, cut them off and

put them in the freezer. They were quite delicious.

A short spell in Devon

John’s next posting was to go to sea in HMS Albion for 10 months, so

I returned to The Shieling in March 1959 with the children while he was

on the ship. It never occurred to me that I was ever teaching the children

to ride – no more than I taught them to speak. It was simply a part of

their daily life and a very natural progression to go from pram to pony.

Back at home, and with John away, I employed an au pair to help.

The girl used to push the pram with two children sitting in it and

I would lead the pony with one child on its back. Then one was yanked

from the pram to sit on the pony while the rider took their place in

the pram. In that way, everyone had a turn and they all learnt very

naturally. I never really taught them to ride; they were just plonked

on and then off they went. Moonie always had to be last because she

would wrap her fingers around the pony’s mane, not wanting to get off.

We always had to prise her off. Mother used to call us the ‘raggle-taggle

gypsies’ because we would be out with prams, ponies and dogs.

From the very start, horses were a part of their lives and they all

definitely had a passion for them, as did I. As a result, it was natural to

begin to think about having a pony for the children quite early on. The

tricky part was to find one with a calm nature that was totally reliable

because Sy was still only little. One day, when I was driving through

Alphington in Exeter, I saw a boy on a bicycle, and he was leading a

pony through the busy streets. There was so much traffic but the pony

wasn’t taking the blindest notice. It struck me what a good-tempered

pony that must be. When I later saw Peter Tozer (from whom Daddy

had bought my first pony, Polly, many years earlier), I told him what

I had seen, to which he replied, “Buy it.”


Steve was my go-to man to find out whose pony it might be. He looked

into it and found out it belonged to one of the Whitfield boys. I ferreted

out where they lived and, sure enough, there was the boy and his pony,

Bobby. The pony was about 11hh, not much more, was four years old,

the same age as Sy, and seemed perfect. The Whitfields wanted £40 for

him so I gave them £39, to be delivered the following day.

The next morning, I had one of my ‘duty’ calls to a Royal Marines

wife who was giving a coffee morning. It was not my sort of thing;

I didn’t really want to go and was pleased to be able to say that I couldn’t

stay long, as there was a pony being delivered. The same boy led the

pony out to Ebford, still on his bicycle, and there was Bobby. He was a

little poor – it was the end of the winter – so I tethered him down by

the main road at Ebford where there was a triangle of grass providing

a nice early spring bite. Tethered to an iron stake by a rope with plenty

to eat, he soon put on weight and looked really good.

Bobby was a skewbald, not the best of colours, but he was a nice

narrow pony who never got fat. It was his manners that I was most

interested in, though, as good manners are paramount for young

children. Everything about his character was perfect. What had struck

me when I had seen him being led among the traffic, trotting along

quite gaily, held true. You don’t want something that is lazy and you

have to drag, but neither do you want something that is going to pull

your arms out. Bobby was just right and became a great success. Bobby

was wonderful with the children and soon one of the family.

Sy remembers playing cowboys and Indians with Moonie and Ja on

Bobby, a few years later before the riding school was erected. Ja always

liked to pretend to fall off. We had Bobby for 17 years. Sy went to her

first hunt on him and he was out hunting with a friend on Boxing Day

when he died. He was 21 and it was the day before Sy’s 21st birthday.

He had been a huge part of her growing up.

Moving to Kent

In August 1960, John’s next posting was to be with the Admiralty in

London, which meant we had to find somewhere to live within easy


each. We drove straight from the Honiton Show and spent the night

in the car rather than a hotel to save money. We parked in a wood for

the night before going to look at two properties in Orpington that

had been suggested by the Admiralty. They both looked the same, in

a long road of about 600 houses and totally inappropriate. I was never

a townie and knew towns weren’t for me, so I said to John, “We are

either going to live right in the centre of London, in which case we

will tie Bobby to a lamppost with a haynet, or we will be out of the city

completely.” Bobby, Sy’s first pony, could simply not be left behind.

Having spotted an estate agent’s shop in Sevenoaks, in we went

and were told their Westerham branch had some possible properties.

Off we went straight away and were sent to view a lovely house called

Frankfield in the village of Seal Chart. It had stabling and was right

in the middle of West Kent Hunt country. It was perfect – apart from

the fact the owners had stipulated ‘no animals’. The owners were being

posted abroad and we happened to meet them when we looked around

their property. They had a cat called Buzzbuzz and, despite having

specified ‘no animals’, they asked if we could look after him.

“Of course, I’ll look after Buzzbuzz,” I told them. “Would it be all

right to bring our pony?”

The deal was agreed and we soon found ourselves filling a lorry

with all our stuff on moving day. The Shieling was again rented to

another Royal Marine, our friends Robin and Sarah Rising. Removals

were paid for by the Admiralty, which meant obtaining three quotes

and taking the cheapest, which turned out to be a chap called Davey

with his cattle lorry. All our furniture and bits and pieces were

packed, and Bobby was the last in the lorry, surrounded by our goods

and chattels. Suddenly, I noticed some liquid on the road under the

lorry and wondered what on earth I had loaded that could be leaking.

There was only one way to find out. I put my hand in and had a sniff.

It was Bobby!

Life in Frankfield was brilliant. It was almost a little hamlet on its

own and I soon became friends with the people who lived in the main

house, which was divided in two. Alex and John Lewis lived in one


side with their son, also called John, and John’s sister Annie and her

husband Peter lived with their son in the other. To avoid confusion,

the two Johns were known as Big John and Little John. Alex’s parents,

Gaggy and Reg, lived in a cottage on the other side of the stableyard

opposite us. We all soon became great friends, which was marvellous.

I didn’t mind the isolation at all and we had brought both Bobby

and my chestnut mare, Lady Surprise, for my husband and me to hunt.

John had her on a Saturday and I had her during the week when he

was working. He also used to get up early and ride for Peter Cazalet, a

racehorse owner and trainer from Shipbourne, not far away from us,

before going to Kemsing station to catch his train to London.

Greylight joined the family in Kent but he was a mistake. He was

very fast and very strong. He would have done well pony racing and was

hardly suitable for a four-year-old child. The people selling him had two

ponies; one was older and Greylight was younger. I never liked buying

an old pony, so took Greylight.

The children went to school in Kemsing, not far from Seal Chart, with

Mrs May which meant I had some time to myself. I started to teach a few

local children before realising it was not really fair because Mrs May, the

children’s nursery teacher, was also running a small yard at weekends, so

I stopped. I bought a grey pony called Daz, but didn’t have him very long

before selling him on. We then had three horses and, briefly, four while

in Kent. Someone came in to help with the cleaning, but I had no other

help and that meant I had to cook, which I hated. Of course, I liked

eating and, when you like eating, you have to cook.

It was while we were in Kent that we had a fleeting concern about

Moonie. She was obviously under the weather and with it being the

Friday of a bank holiday weekend, we called the doctor out, not wanting

to wait the extra three days for her to be seen. He told us he thought

it was leukaemia – dreadful news. We then had to go the whole three

days worrying about her before being able to take her to Tonbridge

Hospital on the Tuesday. She was so little and the waiting was terrible.

Luckily, our worst fears were not realised and it was not leukaemia.

The hospital diagnosed glandular fever, which is very uncommon in


such a small child. What a relief that was, and Moonie soon made a

full recovery.

I never went to London if I could help it. It was difficult for me to

leave the children and, anyway, I wasn’t keen on the big city but there

was just one occasion when I drove up to meet John for a do. On this

occasion, John asked me to meet him on a Sunday and I reasoned there

would be few cars around – I thought I could manage it. Dear, oh dear!

When I reached the centre, there were cars, buses, bicycles, taxis – it

was terribly busy. I didn’t know London from a bar of soap and there

wasn’t the luxury of a sat nav to help me out in those days.

I was supposed to be meeting him at the Special Forces Club and

stopped to ask a policeman the way. He told me to go to Birdcage Walk.

“Errr,” I said.

“Well, if you don’t know Birdcage Walk, then you have no business

driving in London.”

That was no help at all.

John was looking out for me when I eventually arrived. I don’t know

how I found it, but I did. That, however, was my one and only time of

driving in London alone. Frankfield held all the excitement I desired

and the fact there was no social life didn’t worry me one bit. We made

our own fun through the horses and hunting, plus our marvellous

neighbours, so I was never twiddling my thumbs.

The Shieling

We were only in Kent for about 18 months. John then had his final

posting, which was in Deal. I felt the children needed a more consistent

lifestyle and schooling, so I took them back to The Shieling while John

lived in Deal for the week, returning to us at weekends. I adored our

thatched cottage and was very happy to be home. I remember the

cooker was in a bit of a state – in fact, it was unusable and we had

to get rid of it. Sarah was good with horses but was not so keen on

housework! Nevertheless, the money we received from renting out our

house was enough to pay for the rent of Frankfield, plus a little more,

so we were not too concerned.


While pushing the pram around the village, collecting for the

Conservatives (for my sins), I happened to talk to one of the residents

who told me The Shieling had been three cottages originally. Inside

there was parquet flooring throughout with a staircase going up from

the entrance hall to one bedroom, where many years later we installed

an en suite. That had been my bedroom before we were married and

was to become Ja’s in due course. This was almost like a separate part

of the house and presumably was one of the three original cottages.

The entrance hall was large enough to have a little sitting area with

a log fire. There was another staircase at the other end of the house,

leading up to a landing and two bedrooms. A man called Geoffrey

Strolger, who tended to my parents’ garden, used to decorate for us and

eventually had to take off all the old plaster on the landing, thereby

exposing the many little battens. He was a wonderful handyman, very

talented, extraordinarily tall and endlessly good humoured. From the

girls’ bedroom, there was a view across the road and the brook to

Ebford Barton Farm. Mr Belworthy had a dairy herd and used to put

his milk churns out on the stand each morning to be picked up by

Hammet’s Dairy. One day, the council came along and installed a

streetlight outside that shone straight into our windows. It was such

a shame.

Turning left from the entrance hall, one went through into a larger

sitting room with a tiny galley kitchen off it. A friend came in one day

and said, “I don’t call that a kitchen. I call that a cupboard!” It was

long and narrow with a range cooker at the far end, which was never

very satisfactory. We had had it taken out quite early on and had had

an electric cooker installed. The large sitting room had a lovely open

inglenook fireplace with a huge wooden beam. It was so enormous,

nearly half a tree could have fitted in there. During the strikes and

three-day weeks of the 1970s when there was no electricity, the fire gave

off enough light to see by and sufficient heat for the whole house. The

cottage was never cold.

The dining room had a fake fireplace that was never lit. It was on

the end of the house when looking from the road, and it had the most


extraordinary smell, a nice woody sort of aroma. It was not a very big

room and when I subsequently acquired an extendable dining table, it

was a real squeeze to fit everybody in. One Christmas, many years later,

we had a large party of about 14 and put the table in the sitting room

to accommodate everyone.

Outside, there was an old fodder room attached to the back of the

property. It was narrow, dark and low, and the walls were bare cob.

It was my father’s idea to convert that into two rooms with a kitchen

and a bathroom and it became known as the annexe. Before it was

converted, we had had caravans at the back for our first working pupils

and the back door had led out to the lane and paddock.

The dining room table was something I found at auction and

I loved going to the Exeter sales. Sometimes it was a house sale, which

I preferred because most of the stuff was genuine, whereas in the auction

rooms, it was a collection of various things from different sources and

harder to find something good. Having bought the table, we had John’s

family chairs which matched pretty well. I also bought my sideboard

from the sales, along with many other well-loved pieces of furniture.

Sy was six and Moonie and Ja were four when we returned to Devon.

Even at such a young age, I began to integrate them into the running

of the business. My buying and selling continued until we were selling

almost one horse a week. I put huge effort into training the horses and

was quite successful at it. In fact, I found the business side almost as

exciting as the riding because it gave me a feeling of success.

As John’s time to come out of the Royal Marines drew nearer, he

was still too young to sit back and do nothing. We discussed what he

might do and talked about running a pub. A friend of mine warned

me against it, saying, “For heaven’s sake don’t do that! You will never

sit down for a family meal together again.” Horses were our life, so the

other thing we could do was to run a riding school – and that was what

we did. We started the Exeter and District Riding School in 1965 while

he was still serving in Kent.

I gave lessons in the paddock and we began to convert it into a

working area. We built the yard to the left-hand side of the short drive


and had stalls for 11 horses. Before that, we had tied the horses to

the hedge. John was not so keen to teach in a wet, muddy field, and

soon we had plans to put up an indoor school at the far end of the

paddock. Once built, it was the biggest covered riding school in the

Southwest and our business grew from there. Then we had loose boxes

on the right of the drive and our office was nearer to the entrance,

which we had built at a later date. A barn was built to store fodder and

straw and beyond that was the muck heap that was always immaculate.

Eventually, people could drive straight up, through the yard and park

beyond the muck heap on the right between the end of the stables and

the riding school.

We built up a good reputation for teaching and had many liveries,

too. In fact, we ran a scheme called half-livery, which meant the owner

only paid half the fee and we could use their horse in the riding school

when it was available. That helped us and worked very well. It suited

both sides, allowing the owner affordable fees and we didn’t have to

buy more horses. The riding school started when Sy was eight and

the twins were six. Two years later, we had the grand opening of our

school, The Exeter and District Riding School, with Colonel Sir Mike

Ansell doing the official honours. It was to run for about 27 years.

Working pupils

I had been to the Maynard School and had hated it so much that

I didn’t want to inflict it on my girls, so we chose a convent in Exmouth.

It was slightly nearer and that had the added advantage of them being

handy to be back at work quickly.

At the age of seven, Ja went to Norwood in Exeter, where he boarded.

It was usual for boys to board in those days, even when the school was

relatively close to home. We saw it as the natural progression for him.

It meant he was only home at half terms and holidays and, being so

busy in the riding school, we didn’t have time to see him in between.

He went on to Millfield when he was 13. There, he was able to ride

and soon joined the polo team. We went to watch him play once or

twice, which was lovely – I enjoyed those days. Sy remembers Ja taking


her into a room in the school where there were snakes in glass tanks.

She hated snakes and Ja tapped on the glass of one tank to try to

make the snake move. At that point, the chap in charge told him to

be careful, as it might break the glass. That was too much for Sy, who

turned and ran.

The school polo team was quite good, with Colin Burke the riding

master there. Ja didn’t have his own horse at Millfield but, being quite

small for his age, was asked to help qualify the point-to-point horses.

They were big, fit horses and he says he was terrified they would pull

his arms out. Still, he seemed to survive and I never heard any stories

of him being tipped off.

The children all worked with the horses, Sy and Moonie more so

than Ja. Being at boarding school, Ja never had much time for anything

else. The girls would come back from their day at school, change out of

their school uniforms and go straight onto their chores. They arrived

at the riding school with cups of tea for me and John, along with slices

of bread and jam. While we enjoyed that, they took over the teaching!

Their homework was seldom done and Sy told me she used to take

whichever homework book was on top of the pile in her classroom

and quickly copy it out. Very often they went back a week late after the

summer holidays because of their riding commitments – or because

we simply had forgotten the date. Indeed, when Mr Belworthy (whom

we always called Mr Bell), the farmer opposite, asked one day where

the children played, John retorted, “The Hewitt children don’t play,

they work.”

Sy and Moonie had never known anything else. Ponies had always

been a part of everyday life and it was very much an outdoor one,

which we all thoroughly enjoyed. Sharing their lives with everyone else

associated with the riding school may have taken a bit of getting used

to – people who are employed are not always easy – but their overriding

love of horses saw them through. Moonie says she thoroughly enjoyed

the riding and schooling, far more than dealing with the general public

to begin with, but she was able to adapt and she learnt how to get on

with it.


We began to have working pupils, students who lived in and worked

for us while learning. The first ones stayed in caravans behind the

loose boxes. Later, we had a head girl called Anthea who was with us

for 17 years. She used to sleep on the landing, which was big enough to

become an extra bedroom.

Most students piled into the caravans and came into the house to

be fed. They paid us a minimal amount for their training and in return

they received board and lodgings and worked in the yard. They were

all aiming to gain their first qualifications, the BHS AI. We were all

involved with the riding side of it and Anthea oversaw their written

work. She was very good at that and used to sit them around the diningroom

table preparing them for written exams.

Having young people around all the time was fine, although it meant

a great deal of cooking. We kept a strict timetable, so everybody knew

where they should be and when. They all, including Sy and Moonie,

had to be in the yard by 8am to feed and water the horses, then I would

holler, “Breakfast is ready!” Everyone came trotting in for their fried

breakfast with my freshly made bread. I was constantly asking, “How

many more rounds of toast?” There was always someone who wanted

more. Then they were all off again to do the mucking out.

John was very particular about the muck heap and used to stand

on top of it, telling the children and students where to toss the muck.

“No, not there! Put it there!” They used a pitchfork to sling it up and

Sy remembers him being cross with her one day for flinging the muck

onto the wrong place. Every so often, people from Bristol came to take

it away for mushroom growing. Then the pile would gradually begin to

build up once more.

Oliver was our little working terrier. He always knew when the men

from Bristol had arrived and would go bananas to get out of the house.

As soon as he was out, even in the bitter cold of winter, he would be up,

sitting on the muck heap as the two men worked. You could sometimes

hardly see the men for steam when it was cold, and there was Oliver,

puffing and panting in the heat of the steam. He loved it. Nevertheless,

he did get in the way and, once, Anthea was so frustrated with him that


she tipped him headfirst into a bucket of water. It was very cruel and

poor Oliver never forgave her. No one could pick him up thereafter.

Wendy Spiller who took him for grooming had to wear gauntlets. He

would come back looking very smart, if a little cross.

It was drummed into everybody to keep a very clean yard and

I remember, once, one of our working pupils came to have a lesson and

failed to pick up a pile of droppings that was in the loose box. Anthea,

who was taking the lesson, had not seen but I had, so I went up to tell

this girl that she had better go back to the stable to pick it up. She was

going to pass her horse to someone else to hold but I would have none

of that. I told her to take her horse back and put a rug on it, clean the

stable out and then return to the lesson. The pupil never did it again

because it took nearly 20 minutes out of her lesson.

All rugs had to be neatly folded and then hung over the top of the

stall or placed tidily in a manger in the loose box. Rugs were never to

be dumped on the floor. The stirrup irons had to be run up on the

saddle and the girth loosened. That was how they all learnt and for

that particular pupil, if she is still alive today, I think she will remember

what she was taught. Anyone who didn’t make the grade left within a

few weeks.

I particularly remember Alastair, one of our working students,

because he was such a character. His full name was Alastair Mackenzie

Ridley Ashley Brown and he quite clearly hailed from a well-to-do family.

Being rather short of space in the house, we put him in one of the loose

boxes in the end stable, where he slept on a camp bed. He loved it

and put up his own washing line. He had a wind-up gramophone on

which he played Carolina Moon, among other records – that was where

Moonie had got her name from many years before – and he used to

smoke a pipe, although God knows what he put in it. He was a very

kind person who would do absolutely anything you asked of him.

It was quite unusual for anyone to be vegetarian then and slightly

incongruous for Alastair, who was so tall and slight. Yet he was also

very strong. Once, a horse got out and was going towards the main

road when Alastair dashed out and ran after it, and couldn’t he run!


He simply took off after it and was almost faster than the horse. He

used to dry the horse droppings if he ran out of tobacco, roll them up

and smoke that instead.

Then, one day in Exeter, we were walking along Queen Street when

we noticed the traffic was slowing down. There was Alastair wearing a

bowler hat and with a woman’s bike, which was very old. Apparently, it

had a puncture, so he was pushing it in the middle of the road, holding

up all the traffic. He was incredibly amusing. On another occasion, he

came back from taking the horses out when I noticed a small cardboard

box covering his mouth, attached with a piece of baler twine. He had

put it there to hide a nasty sore. It then transpired that whenever he

was thirsty, he would simply hop over the gate and drink from the

‘stream’. With no mains drainage in Ebford, what he had thought of as

being a stream was actually a sewer!

When he moved on, he kept in touch every now and then, so we

heard a little about his travels, including when he went treading grapes

in France. Then, a few years after he had left us, he turned up, out of

the blue, just as John and I were going out. We left the girls to give him

some supper and they offered him a bath. Sy told him he had better be

quick because we would be back soon. Moonie said she would get him

a towel, but he said he had everything he needed, thank you. He must

have got in and out of a boiling hot bath in two minutes and, having

dried himself on a towel no bigger than a flannel, down he came. He

was looking a bit cleaner and fresher, albeit as red as a beetroot, and

both girls were amazed.

We offered him the sofa for the night but he wanted to sleep in the

barn, insisting he would be as happy as anything. We let him know

we would be setting off early the next morning for the Bath and West

Show and he said he would like to go with us and would help if that

was OK. The following day, we were up early to get the ponies ready

when he suddenly appeared up on the roof of the stalls. He went to the

show with us, but that was the last time I ever saw him. It would be nice

to know what he is up to and how he is. He was such a huge character

and very eccentric. We will never forget him, that’s for sure.


Christmas was a particularly busy time for us because many of

the staff and students were on holiday and we had all the work to

do ourselves because, of course, the horses always needed to be cared

for. However, we did start a Christmas tradition of going to the Royal

Marines’ Christmas carol service in the cathedral, which was always

a very memorable event, to be followed by a celebratory drink in The

Clarence on the cathedral green afterwards. It was a good kick-start to

Christmas. Those were very happy days, and whenever we can, we still

go to the service and take the youngest members of the family.

Christmas Day always started early when the children were young.

They were excited to find out what Father Christmas had left them.

They each had a pillowcase (a stocking was never big enough) at the end

of their beds and on one very thrilling Christmas Day, we had a pony

called Hind in the house, decorated with a bow around his tummy.

He had been bought from us as a Christmas present for Rebecca, the

daughter of a friend.

Moonie remembers the time I asked her and Sy to collect our

Christmas goose from a farm in the village. She had expected it to be

plucked and ready to cook and so was shocked to be asked which of the

flock they wanted, all of them still very much alive. They chose one and

it was put into a sack for them to carry home. I told them to put it on

the deep freeze to which Sy replied that she didn’t think it would stay

there very long. It had to be dispatched, so I marched them out to the

telegraph post which had a very convenient wooden stay coming off it

at an angle – just right for hanging a bird on for plucking. Having been

shown how to kill it, they performed the task and hung the bird on the

stay ready for plucking. They had learnt from an early age that whatever

you kill, you eat, with the exception of vermin. They seemed to take it

very much in their stride and didn’t make a fuss – until the bird had

one last fling, flapping its wings as if it was still alive, at which point

they took off. They ran like the clappers, towards the post box and past

the triangle, as fast as they could go. When they ventured back and

peeped around the corner at the goose, it was still hanging there, quite

dead. They then plucked it ready for our Christmas dinner.


Anything cooked for Christmas Day would do for several meals.

I always made sure every little bit was used and wouldn’t throw

anything away, just as had been drummed into me from the war days

and rationing. On one memorable Christmas, we had a huge turkey

from which I managed to produce 95 individual portions. We had it

roasted for Christmas, then cold and then in sandwiches. I also made

a fricassee with the leftovers, a curry and, finally, turkey soup. John

Portley, a friend who ran nightclubs and bars in Exeter, seemed to be

in awe of my ability to save and make the most of every little scrap of

food. ‘Look after the pennies and the pounds look after themselves’

was a favourite saying from wartime. I hope I was never mean – Sy

remembers me as being careful and sensible with food but, thankfully,

always generous.

John Portley and his wife Sarah, who came to ride with us, were

great friends and one evening they came to The Shieling for a meal.

I had made turkey soup several days before when I had discovered

my signet ring, given to me by John, was lost. I had looked for it

everywhere, even going to the chicken run to see if I had dropped it

there, but it was nowhere to be found and I thought it must be lost

for good. As I finished my bowl of turkey soup that evening, what

should I see but my signet ring there in my bowl! The grease of the

bird must have enabled it to slip off when I was preparing the soup

and of all the people sitting round the table, it happened to end up in

my bowl! I licked the soup off the ring and popped it back on. That

was unbelievable and a great relief.


Burmese cats were one of my passions and I had two, but always only

one at a time. Tipsy was black and white, but not Burmese, and I think

he was my first. I remember him so well. There is a nice photo of Sy

with him at The Shieling.

Another one I had to shoot because he came home one day in such

a poor condition. He could hardly crawl over the wall, poor thing, and

we think he had taken some poison. Thinking logically, I reasoned it


would be too cruel to put him through the ordeal of going to the vet.

Not only would it have cost me money, but it would have been stressful

for the poor cat. Instead, I took my .22 rifle and, with my sister-in-law

Eileen’s help, stacked some baked bean cans on some bricks to get my

sight in. I kept hitting the tins of beans in the right place every time,

and so I told Eileen to put the cat there in their place, which she did.

Just one shot, straight through the head, killed him. He was out of

his misery. Joe Cheneour, who lived just up the road, came over and

buried him for me.

Yifter was my favourite. I had chosen him with Moonie from a litter

bred by a vet on the other side of Tiverton. They were Burmese, all

chocolate brown, running around the room. He was the one I chose.

He was such a success. He was named after the Ethiopian Olympic

runner who had won two golds in 1980. The name suited him well. He

always looked as thin as a rake but when you picked him up, he was

really heavy. It was unbelievable and he was as fit as a fiddle. One day,

we were on horses and walking past the horseboxes that were parked

under an overhanging roof canopy. Yifter was just strolling down

towards the boxes when he noticed a bird sitting on the edge of the

canopy. The bird went to fly and Yifter jumped in an arc and caught

the bird with his paw mid-air before landing on the ground. He was

astonishing – not that I approved of him killing birds.

He used to like to travel in the car with me and would stretch himself

right across the dashboard. In many ways, he was more like a dog and

quite a character. He would shin up my back to sit on my shoulders

while I was washing up, as if to inspect my work. Once, he thought he

could get into the bath with me. I was running the water and it was

quite hot. The silly thing jumped into the tap end, where the water was

hottest, and I have never seen a cat shift so quickly in all my life.

Later, he lost his tail. We don’t know how, but he came back one day

feeling very sorry for himself with his tail broken a few inches from its

tip. Sam, the vet, took some of it off but, unfortunately, the rest went

gangrenous and he had to take it all off, leaving poor Yifter with just a

short stump. After that, we witnessed one or two hunting antics when


the cat pounced on something, lost his balance and summersaulted

over, but he soon grew used to it. Somehow, he still managed to catch

creatures that were bigger than him, such as rabbits!

Memories of the riding school

Sy particularly loved horses – they were her life. We did everything

from our riding school. We taught people to ride and hunt, broke in

horses and had working pupils living in with us.

We taught all ages and sizes of people – far too many to remember

them all. We had schoolchildren and adults, groups and clubs, and, once

a week, we took the Ellen Tinkham mentally handicapped children for

lessons. Then there were the blind and partially sighted people who

were getting to know their guide dogs. They would stay at the Guide

Dogs for the Blind centre in Exwick for a week and one of their outings

was to ride with us. All the staff came too. I remember once leading

a blind chap and was chatting away as usual about something when

I caught myself saying, “… like the blind leading the ...” Oh dear, it

could have been very awkward, but he saw the funny side of it and we

both laughed.

They were amazingly perceptive people and Sy particularly

remembers one man she had been leading. “I won’t be here next time,”

she told him as they said goodbye but she did happen to be there and

was walking along the gallery when, from the other side of the school,

the same man said, “Hello Syra.”

She was bowled over. “How did you know it was me?” she asked


“I could tell they were your footsteps,” he told her. Wasn’t that


There were many British Horse Society (BHS) rules we had to adhere

to with the riding school, one of which was that you were not allowed

to work horses or ponies until they were four. I had bought Suntan for

114 guineas as a rather skinny three-year-old at Exeter market. He was

to be a riding school pony. His neck was straight, and he had something

about him, a bit of quality, plus he was the right price. I always wanted


to have something nice to look at and I certainly liked the look of him.

I thought he would be suitable for Sy, as well as in the riding school

when he was the right age.

Then, I bought another three-year-old because it needed saving.

The poor thing had been kept in a tiny shed somewhere near

Exmouth and was being fed on potato skins and apples. It was in

a bad way. We never abused any of our horses, ever, but this one

needed to pay its way, so I started it in the school. The vet used to

do an annual check to make sure we were sticking to the rules and

looking after the horses appropriately, which we always were, but he

looked at this one and asked if I was using it. I said I was and he

told me I mustn’t. “So, shoot it!” I said. “You have a gun, so you can

shoot it if you like.”

He knew I absolutely meant what I had said, but he didn’t shoot it,

of course. He knew I had bought it to save its life.

Normally, if a person took a horse to the market rather than to the

horse sales, it meant it wasn’t much good or there was something wrong

with it. Moonie had a nice-looking but very stroppy little pony and one

day I took it to the market to sell. The Hewitts were quite well-known

for being clever with the truth, so the blacksmith’s wife looked at the

pony and then turned to Sy. “Well, what’s the matter with this one

then?” she asked. Sy was rather indignant about that, but had learnt

not to say anything she shouldn’t, so she simply replied, “Does there

have to be?”

Suntan was big, 14.2hh and very strong – too strong for Sy. Moonie

started hunting him and, one day, she was out with John, who asked

her to open the gate. As she was bending towards the latch, the pony

jumped the gate. Then, one day, we were leading him in the school

with one of the Whiteway children riding. It was a normal day, except

that the school had been hired the previous evening by a showjumping

family, the Rosewells. They had tidied away nicely, putting the show

jumps all together in a neat stack and Suntan was going so slowly

that I thought I would let him go for a while. However, as he turned

the corner, he spied the stack of show jumps, pricked up his ears and


jumped the lot! Fortunately, the rider had fallen off, unhurt, before the


As a result, that was it and he wasn’t going back to the riding

school. If he could jump like that, he was too good for it. Moonie

remembers taking him up to the riding school one day after there

had been a weekend competition and the course was still laid out

with all the jumps. She let him have a fling at the jumps and watched

awestruck as he jumped all the fences totally unassisted. He just loved

it. We had to have a special bit made for him in the end, but he and

Moonie went on to win so many prizes. She jumped him for about

three years as a junior, aged 13–15. He competed at Hickstead and the

Royal International.

On one occasion, Moonie had a tumble up at Haldon, when Suntan

had taken a jump too early and they had both fallen. The pony had got

up but hadn’t run off and he simply stood there whinnying for Moonie.

They truly were a match made in heaven. He was incredible, almost

a person and a real member of our family. His full name was Suntan

XVI because there were so many Suntans. When you jump a horse,

they have to be registered with the British Show Jumping Association

(the BSJA) and it cannot have the same name as any other registered

horse. As 16 was John’s lucky number, that suited us. What an amazing

pony! He was a champion and won money, trophies and medals. When

Moonie could no longer ride him through being out of juniors, he sold

for a good sum of money.

I continued to break in horses. We had one called Jacky, a quality

little grey lead-rein pony. John lunged her with just a roller and put

Moonie on top – no saddle and no reins. She did come off a couple of

times but got straight back on each time. The pony was not proving to

be the easiest to break in, but we took her to the Honiton Show in the

lead-rein class with Moonie riding. I had entered that class before but

had never been told by the judge to let go of the lead rein because a

lead-rein class meant leading with reins! However, the judge wanted to

see the ponies ridden off the lead-rein and so, with some trepidation,

I let her go. Fortunately, all was well and the pony behaved herself


impeccably, rising from fourth place to second. The owners were


Another horse was brought to us by Tim Horgan. It was Irish and a

chap in Cornwall had been trying to break it, but so far unsuccessfully.

He only told us after we broke it in that the Cornish man had, in fact,

been killed by that horse. One day, we had it in a box but when I put

on a roller, it went berserk. Julia and Moonie were in the box with

it and I shouted to them to get out. In its panic, it cut its head and

I had to give it back to Tim in that condition. “That’s the least of our

problems,” said Tim. However, he had seen it ridden and was satisfied,

so he opened his little case full of notes and paid us for what we had

done. Tim then sold it on as a rideable horse.

Magpie was Sy’s pony, who was lovely, and other memorable riding

school horses were Amber, Dollar, Shamrock, Budget, Bosun and

Blackcurrant. Then there was an iron-grey horse called No Worries,

whom I used to take hunting, as well as Moriarty and Clover. All were

bought at Exeter market. John’s horses included the Saint and the

Big Chap, also from the market, and both won at the Devon County

Show. When he went hunting with the children and they were tired

on the way back, their pa would grab them by the scruff of the neck

and put them on top of his horse to sit in front of him. Sy remembers

that as a nice memory.


One day, when Sy was not very old, she was out hunting on Greylight.

He was such a strong pony and was enjoying himself so much that

when everybody else stopped, he carried on and Sy was unable to stop

him. He overrode the hounds – something you must never do – but Sy

had no choice in the matter. She couldn’t stop. Luckily, Bill Blackmore,

the kennel huntsman, took charge, rode her off and managed to bring

them to a halt.

I usually had a young horse to hunt and remember one I had that was

a bit lazy. He would hardly lift one foot off the ground, but I thought

he might take to hunting, as it would spark him up a little and give


him some get up and go. It certainly did that! He suddenly came to

life, turning himself inside out in delight and anticipation. Everybody

thought I was nuts because I was patting him and calling him “good

boy”. At least you are alive, I thought. It was very funny.

One day when hunting Seamus, I became stuck in a bog. Gerard

Noel was on Woody, whom he called his ‘champagne horse’ because

Woody was champagne coloured, and the hunt was up on Exmoor.

We came across a sticky patch just short of a little stream but although

Gerard and Woody managed to cross it, Seamus got stuck. I had to get

off and I then realised he was deep into it. My first thought was to put

the reins over his head to give him a chance to lunge, even though he

could have lunged in any direction and it could have been on top of

me. Gradually, he lunged himself towards the brook where there was

slightly firmer ground and, once there, I mounted him again. That,

however, was the end of my day’s hunting.

I arrived home in a terribly muddy state, desperately in need of

a bath, but I couldn’t get one of my boots off. Sy tried her best and

even put washing up liquid down it in an attempt to release it, but it

wouldn’t budge. I was beginning to worry as it was getting tight, so Sy

decided we should cut the stitches to get the thing off. Moonie came

in with a bloody great carving knife – they don’t need to cut my whole

leg off, I thought! Then, having found a small paring knife instead,

Sy cut some of the stitching at the heel (so the boot could later be

mended) and, with that, the boot came off. I could at last get cleaned

up, following which Gerard’s wife, Caroline, arrived with fish and

chips. That was a particularly memorable, and muddy, hunt.

The East Devon Hunt was always our hunt of choice, being on a

Tuesday and with fewer people. Then there was the Silverton Hunt,

which was on a Wednesday. Out of choice we didn’t like to hunt on a

Saturday when more people were out. It was a busy working day for us

too, which included getting horses ready for others to take hunting.

Likewise, the traditional Boxing Day hunt was a big affair and we

were inevitably hard at work preparing up to 10 horses for guests.

We were often teaching on Boxing Day too. Sy has been known to


teach on Christmas Day when she gave a private lesson early in the


I became secretary of the East Devon Hunt for a short time,

and this involved collecting the cap (the daily charge) from those

hunting, as well as making sure subscriptions came in on time and

organising social events. My role was somewhat short-lived because

I didn’t have the time and John took over for a while. Apart from

that, I was a member for many, many years and hunting was a way

of life. In those days, there were no saboteurs – I think those people

are prejudiced and don’t truly care about animals because they spray

pepper at the hounds.

With hunting, a fox is either killed immediately or it escapes totally

unscathed, whereas a fox wounded by a shotgun can linger for days in

agony and they are never close enough to shoot outright because they

are so clever. They are hunters too, of course, and we have seen foxes

sitting quietly watching the hounds, knowing they are a safe distance

away. They are very clever, wonderful creatures. Hunting takes the

weaker fox, so now you see many more mange-ridden, skinny foxes.

Also, they are becoming too bold. The fact hunting has been banned

is just sad.

These days people do trail hunting, which is a lot of old nonsense!

They are supposed to have someone who takes a scented rag out about

half an hour before the hunt starts, running a pre-set course to lay

the trail. Then the hounds are put on that trail and they follow it.

It’s a farce because everyone knows what happens if a fox happens to

cross the runner’s trail because you can’t stop the hounds diverting.

I wouldn’t want to hunt under those conditions now. However, I do go

to the meet sometimes and went on Boxing Day 2021 to the Silverton.

It was seething with people, some I hadn’t seen for ages, and everyone

was so friendly. There was a tiny minority of ‘antis’ with a few placards,

but they were so outnumbered that they were almost hiding in a corner.

The square was packed with supporters and when the hunt moved off,

everyone was clapping them away. It made me feel great – gosh, I wish

I was young again!


For me, hunting has been a regular social event at which it is always

good to see friends. It’s rather like a club and I still love going along,

even though I am not riding. Moonie does the most hunting out of us

all these days, often going several times a week, making the most of

the season while it lasts. She loves what I loved, which is being out and

about in the wonderful countryside with lovely people and riding in

the fresh air. You see all the marvellous views, the fields and the deer,

and it is very good for body and soul.

Being savvy

One day, John was away and Moonie was off judging when two chaps

came into the yard with a saddle. They said their grandmother had

died and left it to them in the will and would I like to buy it? I thought

they looked a dodgy pair, so told them my ‘partner’ was not around but

I would consult with him and get back to them. I asked them to return

in about an hour, which gave me enough time to ring Brian Granville,

our special police constable. I had taken the registration of their car

and had written it in my diary, turning the diary over so it couldn’t be

seen if they came snooping. Brian looked up the number and said it

was a stolen car.

The police duly turned up within the hour. When the two thieves

came back, as soon as they saw the police, they backed up the drive

and the lane and were off. The police reversed back to follow them but

stalled in our drive and lost them. The men took off towards Exmouth,

where they abandoned their car. The police helicopter was out looking

for them and it was all over the local paper the next day. I did ask the

police if I could have the saddle, but, sadly, heard no more. People often

came in to sell things and it wasn’t that unusual for someone to turn up

at the yard, but you have to be a bit savvy in the horse world. People tell

me I am and, no doubt, it has helped me avoid many scrapes.

I remember being quite savvy with a horse called Cannon who was

bought from the market. I had commented what a nice horse he looked

as he had gone into the sale ring and was surprised when he didn’t sell

under the hammer. “Let’s see him out in the paddock,” I said to the


seller. He was a good-looking horse but, like many from the market,

he had a problem. This one’s problem was that he was a bit nappy. He

never wanted to go where you wanted to go. He would simply say no

and refuse.

I wanted to see if Moonie could handle him, so she climbed

aboard. She had no whip, so I pulled out a piece of the chestnut

paling and handed it to her. As I did, I caught a glimpse of the horse

responding to it. That’ll do, I thought, and I turned to the chap and

said, “I don’t think it’s going to be much good.” He said I could have

him for £40 and I agreed. To me that was a good deal.

Cannon proved to be a lovely horse, a bay about 15.1hh and quite

a chunky chap. He eventually came right and loved his work in the

riding school so much that when the master of the East Devon Hunt

was short of a horse one day, we hired Cannon to him. He was that


Then there was Tsar, who was brought to us at livery for a very short

while. The owner asked if we would take him to the Exeter market on

his behalf and I agreed. While Tsar was with us, I trimmed him up

and made him look good, but my sixth sense warned me there was

something dodgy about the owner. I didn’t trust him, so when we took

Tsar to the market, I told the auctioneers to make the cheque out to

me. I cashed it, took out what I was owed and made a contra account.

The man came for the money the following morning.

The next day, he was front-page news in the local paper having

absconded with his children and taken them abroad. I found out that

Joyce Newbury, where Tsar had come from, was never paid, nor was the

vet. I was the only one to have had any money out of him.

We bought a very nice little horse from the Hunter Improvement

Show and Sale at Taunton. He was an unusually dark dun colour with

black points, so we called him Dunkery, which is a place on Exmoor,

and we used him as a riding school horse. He was brilliantly quiet

and reliably even-tempered, so when the Northcote Theatre at Exeter

rang asking for a horse to go on stage during a play, The Arcadian, we

chose him. Sy took him every evening and to every matinee for a week.


She led him onto the stage under the bright lights and in front of the

audience and he was a complete star.

We supplied another pony called Woody as part of the re-enactment

of the despoiling of Exeter Cathedral by Oliver Cromwell. Cathedral

rules meant Woody was not allowed inside the cathedral, so he was led

to the entrance that allowed just his head and shoulders to be seen by

the audience. He was a cream horse and an amazing person, as they all

were in their own ways.

We had very few mishaps with our horses, but one, Jackpot, had

a nasty accident. We turned him out with another pony at Elbow

Acre field. There was a bungalow at the bottom of the field and the

people who lived there insisted on feeding the ponies with apples and

carrots. When the other pony was being fed one day, Jackpot trotted

down as well. The one being fed must have turned aggressively towards

Jackpot who jumped to the right, whereupon a metal stake sliced into

his shoulder. Luckily, Sam Lochridge, our vet and a wonderful chap,

stitched the wound and the horse suffered no permanent damage.

Years later, we had Misty, a grey pony I had bought from the market.

On the Monday, I asked one of the girls to bring in the grey pony

from the field in readiness for the Riding for the Disabled lesson, but

she couldn’t get anywhere near him. Misty simply did not want to be

caught at all. Sy had spent some time in Australia where she had seen

hobbles being used, so we decided to try some out on him. Hobbles

tie the front legs together with just enough length that the horse can

still move but not enough that they can run away. With the hobbles,

he was forced to hop if he wanted to run. The blacksmith made them

up for us and we called them Misty’s bangles. Whenever we turned

him out into the field from then on, I would always say, “Don’t forget

Misty’s bangles.”

His reluctance to be caught was a pain, especially as he was such a

good school pony and could canter at my walking pace. Brilliant. He

simply hated being caught. There were others who were a little naughty

in the field, but none like him. Misty meant it. Without his bangles on,

he galloped past, through or over you. In order to catch him, everybody


had to go out and, once caught, we knew we couldn’t let him go again.

Thankfully, those bangles worked.


We had the odd mishap with the children but generally they were

healthy, happy and too busy to get up to mischief. One day, poor Sy

was taking a big metal jug containing boiling water upstairs for John

to have a shave when she tripped. The water went all down her chest

and she came up in yellow blisters. She then did it again over her foot

sometime later and had to go to school in a slipper. Luckily, neither

burn needed a doctor.

I was never very proficient in the kitchen and hated cooking

but I loved eating and therefore had to get on with it. The children

remember some of my less palatable meals, one of which was giblet

soup, served up for their lunch one day. None of them liked the look

of this rather watery soup with bits of heart and liver floating about.

They were not keen and were, no doubt, starting to think how they

could avoid having to consume it when I heard their sniggers and, not

best pleased, told them in no uncertain terms that “you will eat it”.

‘Waste not, want not’ was one of my stock phrases. Knowing there was

nothing else to come for their lunch, they managed it.

One evening, the Delforces came over for dinner with another

couple, and Sy and Moonie, still quite young, were helping me in the

kitchen. I was doing whitebait and had obviously put too much fat in

the saucepan which I had brought up to boiling temperature. When

I put the fish in, some of the fat jumped out onto the electric cooker

and set the cooker alight. The thatched roof came down particularly

low at the back of the house where the kitchen was and finished only

about a foot away from the cooker. Panic stations!

Moonie asked if she should put some water on it but, thank goodness,

Cedric Delforce said not to – water would have increased the flames

and taken the whole house out. He told us to smother it with salt

and then a towel, which worked and the fire was out, following which

we continued our dinner party. Sy and Moonie were used to helping


out, clearing up in the kitchen and taking food through to the dining

room. When they were allowed to join us and eat in the dining room

where the table filled the whole room, they were always placed at the

far end, away from the door. When the time came, I would tip them

the wink, at which they would dive under the table, steering through

everybody’s legs, to get out and clear the plates.

It wasn’t all work for the children and they got up to plenty of

mischief. Ja was very naughty one day and pretended to fall out of his

bedroom window just as Miss Curry, who had a pony called Chico

with us, walked past. She was some sort of nurse but was rather odd

and she got into a right old fluster about it. Then there was Moonie

who befriended a toad in the garden when she was little and wanted to

hold its hand and take it for a walk.

They ran the risk of a good telling off whenever they defied my

orders but there was one occasion when I let Sy and Moonie get away

with it. I had told them they could not go riding the next morning

when they were wanting to because I needed them for something else.

However, unbeknown to me, they got up extra early, got their ponies

out and tied sacking around the ponies’ feet so I wouldn’t hear the

‘clip-clopping’ as they walked them up the driveway past the house.

They hadn’t reckoned on being spotted through the windows, and

I happened to see them. I was so pleased they were so keen to ride that

I decided not to stop them and, instead, let them get on with it.

I have no memory of the occasion that Moonie recently recalled

when, having been quite naughty or rude in the yard, she knew she

would get a real hiding – so she ran. She thought she could run faster

than me, and she took off, out of the yard and past the front of the house

to the triangle. There, she reasoned, she could keep out of my reach by

keeping on the opposite side of the triangle to me. Unfortunately for

her, she hadn’t bargained on how speedy I was and I caught her just as

she reached the point of the triangle. Pretty good going. She was always

a good runner and no doubt the dread of being caught enhanced her

speed. Of course, the telling off she received was not as bad as she had

imagined and no more than she had obviously deserved!


There were a couple more incidents with fire that I remember.

As teenagers, Ja and Sy were mucking around in the small paddock

beyond the school, which wasn’t our paddock, and unintentionally

managed to set light to the hay. They did a quick runner and left the

paddock in flames.

Another year, we had decided to make our own hay with the help

of a farmer and his machinery. It didn’t turn out too well because

immediately after the farmer had cut it, the weather took a turn for the

worse and the rain came down endlessly. Without the chance to dry out

and be turned, it was ruined. What should have been a very nice field of

hay lay there becoming blacker and blacker. It wasn’t worth picking up

but it needed to be cleared, so the farmer told us how to deal with it. He

said he would gather it into lines that we could burn, one strip at a time.

The field was a little distance from the yard, so Moonie and I drove

the car there and parked it just inside the gate. The farmer had told us

how to soak a sack in some paraffin, set light to it and drag it around

the field. That should be enough, he had said, to burn the ruined hay.

Moonie and I followed his instructions, starting at the furthest end

of the field, with the idea of going around and around towards the

middle. A bad mistake. For some reason, it didn’t burn row by row

but caught alight across the whole field and started spreading rapidly

towards our car. That was quite something to witness and we thought

we might not only be losing the rotten hay, but the car as well.

Luckily, there was another gate and Moonie quickly exited through

it. She then ran around the field to the first gate and managed to get the

car out before it was swamped by the flames. Then we had the terrible

worry of the next-door field, full of the farmer’s corn that was not quite

ready for harvesting. If that went up, it would be a disaster, so we stayed

and oversaw our fire until it was fully out. After that experience, we

decided growing hay was not worth the effort of doing again.

I taught all the children to drive in the field, starting from about the

age of 14 with pretend hazards, imaginary traffic lights and emergency

stops. When I drove the girls to school, they took turns to sit in the

front seat and I let them change gear while I was driving so they got the


hang of it. If we had ever left the car up at the farm, they would be sent

to collect it. It was all good practice. Despite being underage drivers,

Sergeant Searle, who lived just up the road and was often at the garden

gate, used to wave happily as they passed and the children waved back.

Nobody batted an eyelid if it was on your own property. When they

were 17, we took them on the road, in whichever car we had at the

time. I was later told that I was very patient and never got flustered but

they didn’t like driving with John too much.

I only allowed them one or two professional lessons to give them the

finishing touches that I couldn’t teach. Ja didn’t have as much practice

as the girls, being away at school, so he took a second attempt to pass.

Sy and Moonie both passed their tests first time, Sy in our Volvo estate,

which was just like a bus. When the examiner told her to “turn in the

road by means of forward and reverse gears”, she asked, “Do you mean

a three-point turn?”

The examiner replied, “Yes, but I don’t think you will be able to do

it in this.” She did and was very pleased with herself.

Soon after passing her test, she was on her way to pick up Moonie

when she was pulled over by a policeman in an unmarked car. She

was given a ticking off for having overtaken him when she shouldn’t,

having not realised it was a police car.

Ja used to go shooting with his father, and he was keen and a good

shot. Moonie went a couple of times to walk with the guns (it was

deemed incorrect for girls to shoot in those days). I have subsequently

been with Ja on a couple of occasions and he still shoots whenever he

has the opportunity. I did go on one shoot, up in Dartmoor, and stayed

out all day. When we all returned for a late tea with General Sir Robert

and Lady Sturges and I arrived back with the guns, Lady Sturges said,

“Gosh, you are the first wife I have known to stay out with the guns all

day.” I enjoyed it.

Day off

Ours was very much a seven-day week. We all worked constantly

because it was our life. The children were quite little when we first


opened the riding school, but as they grew up and more working

students joined us, I found that Thursdays seemed to be the quieter

day of the week and that became our day off. The students lived in

caravans behind the stables, or in the annexe later on, and would be

around to keep an eye on things. They would have their days off on

different days. The only thing to stop us going out would be if we

were breaking in a colt. No way could a colt be left for a day because

every one day you left him unattended would put you back two.

Thursdays then became the day to go to Exeter with John and the

two girls. I looked forward to it. In those days, a trip to Exeter meant

dressing smartly, which made it feel all the more special, and we used

to have lunch at the Ceylon Tea Centre. Having been outdoors in the

fresh air all week, being in the noisy city used to give Sy a headache.

As it was a day off, I refused to cook for everyone, so we would come

home bearing fish and chips for the working students, their names

written on the paper wrapping. They could choose what they wanted

to a certain extent but were not allowed chicken and chips because

that was too expensive.

We were an examination centre for the British Horse Society and

this included providing a proper cooked lunch for the examiners in

the dining room. It was a big deal and we decided to make Thursdays

our examining day. Those Thursdays then became busy days when

the yard had to be spotless and everything neat and tidy by 9am.

Somehow, by getting up early, we ensured it always was. Then it was

just a matter of being at their beck and call, fetching whatever they

needed and generally helping out. We became used to the routine

and it usually went like clockwork. On one occasion, there was a girl,

not one of our students, who didn’t want to take the exam because

she had had too much to drink the night before. We tried to pump

her with coffee but it didn’t make any difference and she didn’t take

it in the end. Other than that episode, things generally went well and

the examiners seemed to like coming to us to do their examining.


Competitions and moving on

We always went to the Devon County Show whenever we could,

showing our hunters, and Sy and Moonie entered various pony

competitions. John and I both did some judging at local shows, and

John used to commentate very well for the showjumping. Taking part

in those shows, even the small, local ones, was always fun and always

in the riding school’s best interests.

We sometimes held our own special demonstrations at the riding

school for which we sold tickets to students and people who were

interested in watching a professional show. On one occasion, we invited

Domini Lawrence, a member of the British dressage team, and she

asked for some young riders to be guinea pigs for the demonstration of

her techniques with. Sy, aged 16, was one of them. Afterwards, Domini

called Sy over to talk to her, asking her if she had considered riding

more professionally. Sy didn’t think she was good enough to which

Domini assured her, “Of course you are!”

Things went from there and Sy was asked to join Domini at her

riding school in Sussex. She needed to take a dressage horse, which was

something we didn’t have and Sy’s horse, Bing, was very ‘wooden’ and

not suitable. We decided to put an ad in Horse and Hound for one to loan

or buy and offers of all sorts came back from people with everything

from ponies to show jumpers, but everything was unsuitable. Domini

luckily found a horse by the name of Margrave for her to borrow. She

went off to join Colonel Froud, the chief examiner, for a while and he

and his wife became good friends. After that, she went off to Sussex.

She was there for a good six weeks or more, living in a caravan on

the yard, right next to a very smelly muck heap that was permanently

burning, wafting its acrid smell through her caravan. Everything

was very basic – she did her washing in a bucket of water – but she

learnt so much. She enjoyed it thoroughly and paired up well with

Margrave. I was very proud of her for being chosen and even more

so when Domini put Sy forward for the junior team. We were Devon

dumplings running a riding school and hadn’t a clue what was needed

for top-class dressage.


It meant masses of work and then a whole day of tests for Sy on

Margrave, in front of a judging panel. To remember all the moves would

have been too much, so she was allowed someone to talk her through

while she was riding and John drove over to do that for her. Standing

in first place for a long time, she was eventually pipped in third place

for the British Dressage Junior Team going to Germany that year for an

international event. Being fourth meant she was reserve and would not

go unless one of the others was injured. At the awards ceremony, the

judge was presenting the prizes and he whispered to her, “You just have

to hope somebody breaks their leg!” I was at home running the yard, so

it was good to know John was there to support her.

When she left Domini’s yard, the horse went back to its owner,

Mrs Young, and Sy didn’t really continue with dressage. John had more

of an interest in dressage than showjumping, so he didn’t choose to

watch Moonie so much. He used to be asked to do some commentating

but never accepted if it meant travelling. Instead, I used to take Moonie

off to Hickstead near Brighton and the Horse of the Year Show when

it was in London, and we would hitch the caravan to the lorry and that

would be our home for the duration of the show.

Moonie looks back on those events with very happy memories.

Suntan took her all over the country and she has some glorious

memories of people such as Graham Fletcher, Paddy McMahon, Harvey

Smith and Liz Edgar, all of them big names in showjumping. They took

an interest in her and used to gather at our caravan where I would

hand out drinks and whatever I had been cooking for our supper. The

favourite was duck à l’orange. Moonie and I have always regretted not

being able to accept Harvey Smith’s invitation to dinner but we had

already been invited out with Ronnie Massarella.

Moonie loved her showjumping and she and Suntan were made for

each other. She did very well and was always placed, usually winning. She

was always quietly determined in those shows and thoroughly enjoyed

everything about it. When they turned up at a show, people would

say, “Suntan’s here, so we might as well go home.” He won everything

everywhere and ended up being second at the Royal International


Horse Show. He hadn’t knocked anything and would have won but

was just pipped by the time going through the finish. Suntan loved

showjumping so much, you would see him watching from the collecting

ring and would have to keep a tight hold on him.

It was quite amazing for her to be able to ride a pony that we had

bought out of Exeter Market. He was very special and simply loved

jumping. It was a tremendous time for Moonie.

As a junior, she jumped with Suntan to the age of 15 but could not

be part of a team until an adult. I remember Harvey Smith watching

her once. He called her ‘the duchess’ and told me she would be jumping

for England one day. Unfortunately, she never did because we couldn’t

find a horse good enough. We tried several different horses, but none

was good enough to take over from Suntan.

Ja learnt polo at Millfield and that became his thing. After Millfield,

he came back to the yard for about six months and during that time

took his first riding examination, his AI (assistant instructor) course.

He then went on to the Catterick garrison in Yorkshire and from there

to Sandhurst at the age of 19, his aim always set on the army. When

he was at Sandhurst, the Life Guards got wind that he was a polo

player and nabbed him to join their regiment, eventually becoming

a major in the Life Guards – a mounted regiment, of course. Colonel

Monkey Blacker was a friend of John’s and had hoped Ja would join

his regiment.

We all went to his passing-out parade and just as we were walking

across the parade ground towards the seating area, my knicker elastic

went! John was mortified as I tried to walk in a way that would stop my

knickers falling down. We hurried to get to somewhere less exposed

and fortunately found a small building. I went in, took my knickers

off, shoved them in my handbag and resumed the hunt for our seats as

casually as possible.

I then ended up sitting next to Andrew Parker Bowles for the lunch.

For want of something better to say as we ate our meal, I said, “Awfully

clever of the organisers to put all these hunting people together.”

“Well, it is the Life Guards’ table,” he replied.


And that was that.

Sy wasn’t an academic sort of person and left the convent without

taking any exams. She went to Exeter Tutorial College at 16, where

she passed her mocks but failed her O levels. She passed her AI exam,

however, and returned home to start working in the riding school full

time. Moonie was more academic and always at the top of her class,

despite being the youngest. She also went from the convent to the

Exeter Tutorial College, where she attained O levels before returning

home to work.

In the early 1970s, John gave them £6 a week. Then he told them

he couldn’t pay any longer because the fees at Millfield had gone up,

but anything they wanted, he would buy for them. This meant they

worked for nothing. It was a family business and what they had been

used to all their lives, so they just got on with it. Having been very

much a part of the business to start with, John then was not often to

be seen in the yard.

The children were in their 20s when John left. The girls were out

hunting and apparently Sy had wind of him leaving and told Moonie,

“Daddy won’t be there when we get back.” He went on a Wednesday

before an examination day and I then had to carry on with the students

and examiners as if nothing had happened. I held it together somehow

before collapsing in Bill Froud’s arms at the end of the day, telling him

what had happened.

With Sy and Moonie there, the riding school carried on much as

before. The girls didn’t have boyfriends really, the occasional friend

maybe, but they were often invited to join parties at Lympstone. The

Royal Marine barracks were just down the road and suitable young

ladies were invited in to entertain the young officers and help them

learn how to behave in public and at dinners. Halfway through the

evening, all the guests would have to move one place to the right so

that they had a new person to talk to. I suppose it was quite a feather

in our cap that Sy and Moonie were chosen to do that.

Moonie decided to try dressage and went over to Denmark to visit

Ja, on the condition that he would organise a dressage lesson for her.


He knew someone called Dominic, who spoke English, and had agreed

a date but when Moonie arrived, the chap was away competing. In the

end, she had to have a lesson in French and, with all the technical

terms and advanced things she was being asked to do, she found her

French was not up to it, which was rather a shame.

When Ja asked Moonie to go over again, to help him pack up ready

to return home, Moonie suggested he pinned down Dominic for that

promised lesson, which he did. After the lesson, they all gathered at a

friend’s house and during the dinner, Dominic asked Moonie to help

him ride his young horses. She was quite taken aback, as it had come

out of the blue, but she did go and she spent a wonderful three months

in the autumn of 1984 with him.

Moonie was dressage riding at quite a high level and she loved it. On

her return home, she was keen to advance her skills and she learnt that

Hasse Hoffmann was giving some clinics at Sigfreid Young’s. She took

her horse, which was not a dressage horse, but was told she should have

something much better. That was when we purchased a mare called

Dior from Hasse. I always encouraged the girls to have experiences

outside the riding school. When you are teaching, it helps to keep

up your own level of ability and also to see how other people teach

and train. It broadens your experience, advances your own ideas and

abilities and keeps you fresh, thereby helping your pupils. It was also

good fun and refreshing for them to have time away, even if it meant

I was without them for a while.


What a character! Steve, whom I had first worked with at Countess

Weir Riding Stables at 16 years old, and known for longer, had taught

me so much and remained a good friend for ever. He came over to

the yard often and loved being there – horses had been his life and

he simply couldn’t leave that behind. He must have been in his late

70s by this time, but his shoes were still highly polished and he was

always well turned out with a shirt, tie and jacket. He would look in

the mirror and adjust his tie. “Do you think I look alright, missy?” was


one of his regular queries. He always called John and Ja ‘sir’ and me, Sy

and Moonie ‘missy’.

The girls particularly remember the twinkle in his eye and his

wicked sense of humour. When a girl called Vicky Perry brought her

horse, Stiletto, to ride, he would make some excuse to go up to have a

look in the school. We knew damn well he was going to watch Vicky,

who was fairly well endowed, doing the sitting trot. Stiletto had quite

a bounce and Steve’s eyes would be popping out like organ stops.

He had some lovely sayings, such as, “You hold my two horses while

I count them.” One of his favourite jokes was, “Why do you put a tail

bandage on a horse? To keep the dust out of his eyes!” If someone had

cut themselves, he would say, “You ought to try rubbing some ointment

in with the tip of the forefinger. If it doesn’t cure it within 12 months

or ease the pain, try a bit again.” He never specified what the ointment

was and came out with things like that all the time. He was a lovely

man, a proud man and so full of delight.

He worked seven days a week for me before retirement and hardly

had a day off, except when he was asked to look after the jockeys up at

Haldon for two days in the summer. He also took one day off for his son’s

wedding. Having been my groom for so many years, he continued to help

by strapping the horses or cleaning some tack and he loved being a part of

the yard. At first, he cycled to us, bicycle clips around his trousers, stopping

for a breather at the George and Dragon, until he could do that no longer.

Then he travelled by bus. He simply kept going until he had to stop.

Sometimes he would say to Sy, “A dry old day, missy.” She knew

what that meant and would offer him a lift to the George and Dragon

where he would buy them both a pint. He would bring out his Senior

Service cigarettes, which had no tips or filters, and they would enjoy a

chat together before he caught the bus home. He was a big part of my

life and a lovely, lovely man. He died before we closed the riding school.

Our riding school closes

With John gone and the children all moved on, I continued to run

the riding school. I had developed the property quite dramatically


from its original paddock, with all the outside additions, such as the

school, the barn, the stalls, the office and so on. Then we were lucky

enough to buy a small farm just up the road, Kingston Hill Farm that

was owned by our bachelor friend, Joe Cheneour. He had died and

had left it to Daisy, his unmarried sister, and we bought the farm, the

land and some of the outbuildings from her. The cowshed, where the

cows came in to be milked, is still there but never used. We converted

the barn to a house, sold a piece of the land and the whole stable field

was sold to a property developer who put six houses on it and called

the area The Ridings.

Anthea, my chief instructor, had been with me for 17 years and it

was sad to say goodbye to her. Mark Darley took over, but only for a

short while because he was too strict with the clients. Then Ben Van

Someron arrived. It was such a busy yard that we had to have a head girl

or boy to keep up the standards and look after everything. However,

things were not the same. For a long time, the threat of a relief road

hung over us, a road that would block us off from Ebford and make it

impossible to ride anywhere. The council eventually said it would erect

a bridge to provide a link to and from Ebford, but there was no way we

would ride over a busy road with young horses. The uncertainty of the

proposed road meant I started to question the future of the yard.

I had friendships and one or two boyfriends for a short while,

always people I knew through horses, but no one in particular. My

brother David and I had struck up more of a friendship than we had

ever managed as children. He had remarried and had a new family, so

I was pleased for him and happy that they lived nearby in Silverton and

we could stay in touch. Our marriage break-ups did split the family and

it was sad that my children didn’t have much to do with their cousins.

They missed out on those special bonds of friendship.

Henrietta, my good friend and bridesmaid, had moved to Australia

and her children came over to visit. They helped us paint all the

railings white, along with the inside of the school. Before they left,

they suggested I go out to see Hen, but I didn’t really want to go.

Moonie had recently been to France, to Saumur where Ja was, so


I suggested Sy should go. Moonie and I turned to Sy and pointed out

that if she was so keen for everyone else to go, perhaps she should go

herself – so she did.

Meanwhile, the riding school was gradually winding down and we

lost the impetus to keep it going because of the threat of the road. We

couldn’t bear to live with such a big road on our doorstep (Ja was living

at home by this time, having come out of the army). We had an estate

agent called Lester Smith who used to ride with us, whose business

covered a large area all around Exeter, and he told us we could sell for

a good price. He suggested we obtain planning permission and sell it

as building land.

Our old fodder room was being let to a man who was proving

difficult to get rid of. He lived in a terrible mess and poor Sy, who had

to empty the electricity meter, couldn’t reach it easily because there was

just so much stuff in the way. Everything was revoltingly disgusting and

greasy. He had stopped paying rent and to get rid of him, we had to

take him to court. He continued to bellyache and even complained to

the newspapers that we weren’t treating him well.

When Sy returned from her year in Australia, we went ahead, taking

down the indoor school and closing everything down. We had a sale

with the horses and tack. It was sad after 27 years of wonderful, albeit

hard, work, but I took it in my stride. It was the natural progression.

I am not one for creating hassle or anxiety where it is not needed and

tend to simply deal with things as they come. We sold some of the land

with planning permission and the covered school to John Pine, a local

farmer, who had it for his cattle. In the end, the relief road was never

built. The girls were married and had their own homes, so I stayed on

at The Shieling with Ja for a while but there was not much left for us to

stay for, so we eventually sold up. In one way, it was sad but, then again,

it was the natural progression of things.

We considered staying and letting the far end, but Ja didn’t want to

do that. We found a lovely house, Eversfield Manor at Bratton Clovelly,

near Okehampton, that had stabling and grounds and enough land

for Ja’s horses. He had Nimrod, a big, dark chestnut horse, who was


good-looking, and a grey horse that was very strong. Eversfield was a

nice house, very square and all the rooms were fantastic. There were

eight bedrooms and I was lucky enough to always have a cleaner – I was

allergic to a duster and don’t know one end of a hoover from the other.

I would have always rather mucked out a dozen horses every time than

clean a house. We had a tennis court and the gardens were beautiful.

I didn’t play tennis but we had great fun watching others. There was a

super chap, Terry, who lived in and worked for us, keeping everything

going and, together with James, they transformed the grounds. There

was an area outside that we turned into an outdoor manège with

Terry’s help.

We had a lake with an island in the middle and I bought Ja a boat

to row over to it. Then there was also a stream and one year it almost

dried up so that Sy had to go into it to save all the fish. She was on one

side and Terry on the other, both up to their thighs in mud, but they

managed to save the fish and they put them in the lower pond.

Farringdon House

I continued to ride a little, but not as much as before, and used to go

over to Moonie’s house at Gidleigh. She had kept Seamus and some

of the golden oldies from the riding school. I was in my late 60s and

I continued to hunt, riding Woody whom Sy had kept for her children

to ride, and another pony called Cracker. Woody was the last horse

I hunted on. I rode Ja’s grey horse once or twice and it was all right

going out, but once you turned him for home, he went for it and was

very difficult to slow down. Horses should be like cars – when you want

it to go, it goes, and when you want it to stop, it stops. I had always

preferred riding younger horses because you could only blame yourself

when things didn’t work.

Having sold the riding school, it was the end of my training days.

With about 30 acres of land at Eversfield, Ja planned to set up a new

business doing riding holidays. However, he found it rather quiet and

out of the way there. Ja dabbled in teaching riding, but it wasn’t for

him. He loved the countryside but missed his London chums and


egan spending ever more time going to London, where he eventually

bought a flat. In the end, the riding holiday idea never came to fruition

and it was decided that we should split up and go our separate ways.

After just three or four years, I sold Eversfield in the mid-1970s and

went to stay with Sy for a while.

Sy and her family lived at Shepherd’s Farm in the main house,

and I moved into the little bungalow. It was a bit sparse and had a

rather cold concrete floor, but Sy had students from Guatemala at the

time and there was no room for me in the house. Terry was my driver

because I had discovered I had macular degeneration and, therefore,

was no longer allowed to drive. Sy had started a second-hand curtain

business with her friend, Emma Stewardson, and she converted one of

her barns into a showroom.

She was going around to all the large houses, touting for business,

dropping off flyers. She dropped one at a large property called

Farringdon House, which had recently been turned into flats, and

had a phone call from Ian Bluett, who owned one of them, asking

her to go over. I went with her and, as we went down the driveway,

I thought what a nice house it was. I had many happy memories of

hunting there as it used to be a favourite meet. We always had a good

day from Farringdon, and I decided I wouldn’t mind one of those flats.

As Sy measured up the windows, I chatted to Ian. He had worked for

British American Tobacco and smoked endlessly. We got on well and

I happened to say how I would love to live in a house like his.

Ian remained a friend and used to visit me. After I had been living

in Sy’s flat for about a year, he told me that there were two flats for sale.

I went to look and as I wanted to be on the top floor with no noise

above me, I bought number 11, the bigger one, and moved into my

brand new flat. It was a blank canvas that I could decorate in my own

way. Sy did my curtains! Sy later sold their house and moved into the

bungalow when her marriage broke down.

Ian and I became good friends and I got to know his ex-wife, Carol,

who lived in Wales. I even went to stay with her. He was a funny old

fellow who had been in the Irish Guards before joining BAT. One day,


we went to a point-to-point, where there was a horse running called

Rusty Buck. I thought the name fitted Ian perfectly – he always looked

a bit rusty himself – so we always called him Rusty after that, though

never to his face and I think he never knew. The naughty old man used

to nick my booze, so I had to hide it in my bedroom, but I never locked

my door and no doubt he went in while I wasn’t there. He was good

company and when on good form could be quite amusing. I had the

last laugh, though, because when he died several years ago, he had left

a bottle of Bollinger, so I had that!

I have now been here for 22 years and I go for a walk every day. I like

to walk the grounds, but I do a 20-minute walk across the road every

day without fail, whatever the weather. I used to go straight down the

main road, turn into The Drive and walk along there until somebody

stopped one day to say they had noticed me walking every day and

thought the road was not very safe. They suggested I walked down their

lane, which is opposite. I started to do that and have done so every day

since. It is probably about a mile.


Sy with Tipsy


John with Sy and Shirley with Moonie and Ja


The three children


Shirley on the beach with Sy, a day out


The three children in a paddling pool


Ja, Moonie and Sy


Ja, Moonie and Sy on a bench


Sy when little


Sy on Bobby


Sy on Greylight, November 1965


Moonie on Mirage with John


John, Colonel Sir Mike Ansell and Shirley at the opening of the riding school, 1969


Shirley holding Ja, with Sy and Moonie and a pupil.

(Next to the goose-plucking wooden stay)


Shirley, Sy, Bella the poodle, Ja, Moonie and John at the Devon County Show, about to



Shirley with Bobby and Sy


Shirley and Moonie with Mirage and Suntan


John, Sy, Shirley, Bobby and No Worries


Sy on Shadow, Moonie on Telstar with John at the riding school


Shirley on Tommy and a pupil riding Oliver, going up to the stableyard, 1989


Moonie, Shirley, Anthea, Sy and Ja outside the office


Shirley in the sitting room at The Shieling


The yard at Ebford


Aerial view of the riding school



The Next Generation

Sy and Moonie

Moonie met Peter Bayley in the early 1990s. He had a holiday cottage

in Lympstone and was there on sabbatical from his job in London.

He had a bet with his friends that he would not only be riding, but

also hunting by Christmas. Having done neither before, he had found

a riding school but was not very happy with it and, one day, he and

a friend were driving through Ebford when they saw our yard. They

thought it looked a bit smarter than the other one, so they drove in.

Peter booked up some private lessons and it was Moonie who taught

him. She did have him hunting by Christmas, so he won his bet – and

won his wife, too.

They were married on 1st December 1990 at St George’s Church

in Clyst St George. The wedding had originally been planned for

Woodbury Church but that was unable to accommodate some of the

things Moonie wanted and it was switched to Clyst St George at the last

minute. Some of the guests hadn’t been informed of the switch, so my

good friend Scatty, who had been crippled by a riding accident many

years before and couldn’t stand for any length of time, very kindly sat at

Woodbury Church, redirecting everyone who turned up there.

The wedding date happened to fall on the day Ja was to leave with

his regiment for Kuwait during the First Gulf War. As a result, we

didn’t think he was going to make it and he had organised a friend


to be ready to stand in for him to give his reading during the service.

Fortunately, he turned up out of the blue, which was very exciting. He

managed to obtain special permission to return just for the day and

was off to Kuwait that same evening.

The wedding was a team effort, great fun and with a large number

of guests. We had a Rolls to take Moonie from the house to the church

and a relative of Steve’s who was a driving instructor in London came

down to act as chauffeur. A very nice chap. The reception was held in

the indoor riding school, where the silks and drapes of a marquee had

been erected but without the actual tent structure.

Viv Gundry, a friend who had a catering business, did the food, and

there was music, of course, a dance floor having been incorporated

into the matting that covered the sand arena. Sy remembers the vicar

dancing with one of Peter’s friends – a rather attractive actress, who

came wearing a squash-topped hat and a skirt that only just covered

her knickers. It was hilarious. The vicar was quite game and obviously

enjoying himself. The only thing that went awry was the heating. The

blowers kept fusing, which meant Sy had to run back and forth to the

house in her long maid-of-honour dress, through the mud, trying to

sort it out.

After their honeymoon in Barbados, Moonie and Peter moved into

his house in Lympstone and Moonie carried on working with me as

before. Even after having had her first child, Harriet (Hettie), who was

born on 6th May 1992, she continued to work and she used to carry

Hettie about while teaching. Then Joycy Keep, who had looked after

Moonie as a baby, took over and played a big role in looking after

Hettie. Joycy was heaven sent. She is still living in the same house in

Exmouth, now 96 years old and, sadly, rather deaf and blind. When

Hettie was small, Moonie and Peter moved to the Old Rectory at

Gidleigh on Dartmoor, where they had Hugh, who was born on 20th

June 1994, Lily, born on 25th January 1996, and Thomas, born on

29th April 1999.

I helped when I could, especially around the births. When Moonie

and Peter’s third child, Lily, was born, I stayed for a few days and was


there when the district nurse came to visit. Moonie and I were upstairs,

in a fairly jovial state of mind, and were just about to come down when

there was a tap at the door and the nurse let herself in. “Hello,” she

called as she walked into the hallway. I was in front of Moonie at the

top of the stairs carrying the Moses basket and Moonie was behind me,

carrying the baby. The nurse looked up to see us, saw me carrying the

basket and asked if I had the baby with me.

In a moment of devilment, I answered, “Yes – catch.” I then went as

if to throw the Moses basket down to the nurse. The terrified gasp that

came from the poor nurse, who jumped in fright, reduced us all to fits

of laughter, including her once she had realised it was a joke.

Sy met Anthony Smith who came to Ebford to learn to ride. It went

from there and they were married in 1992. They have two children

who are very close in age to Hettie and Hugh; Millie was born on 1st

April 1992, just a month before Hettie, and Alex was born on 8th

February 1994. They later divorced and Sy met David Kemp-Gee in

2008 through his daughter, Kizzy, who was teaching at the same school

as Millie. The school wanted to stop the CCF because nobody was

there to oversee it, so Sy volunteered and Kizzy was later employed to

take over from her.

Sy did a bit of wedding catering and, one day, Kizzy, who was

getting married, asked if Sy could help at her wedding. Sy agreed

but when she arrived at the venue, she found herself left preparing

a mountain of avocados while most of the others went off to attend

the ceremony. David’s secretary, Gilly, also stayed behind and sat

watching, even making herself a cup of tea without offering to make

Sy one too. Gilly later introduced Sy to David as “the avocado lady”.

Sy was not impressed.

At a barbecue to thank all the helpers, Kizzy suggested Sy asked her

father out. Sy helped to organise the summer ball at St Peter’s, Alex’s

prep school, each year and after a couple of fortifying glasses of red

wine, she did ask David to the ball. They went out, danced, worked

behind the bar together and the rest is history. Theirs was a lovely

wedding, a very casual affair, with the ceremony at Totness Register


Office followed by lunch in a hotel. Following their wedding, they lived

at Sandwell.

Grandchildren and great-grandchildren

All six grandchildren were introduced to riding by their parents.

One of my proudest days was when the hunt met at the Old Rectory,

Moonie and Peter’s house. When the hunt meets at a residence, it is

called a lawn meet and the house owners produce nibbles and drinks,

either port or whisky, which are handed to those taking part in the

hunt. It was a wonderful feeling to have Moonie and all four of my

grandchildren out, each of them mounted. Sy was leading Tom, the

youngest, and she ran for about 20 minutes, which was hard work, as

Dartmoor is hilly.

Sy and Moonie taught the children to ride and all the grandchildren

are very capable. Even though I didn’t teach them, I was involved in

their riding and shared their experiences. I went with Sy and helped

her to buy two ponies from the Exeter horse sales. One was called

Maytime, who I nicknamed Mabel because she was as gentle as my old

maiden aunt and it suited her. She was a bay and looked good standing

there, with a nice shape and her temperament was right. Perfect for

young children.

With any horse bought from the market, you want to get to know

it quickly, and when Sy came to tie up Mabel in the field, the pony

started cribbing, as she grabbed hold of the fence with her incisors,

a vice known as wind-sucking, which is a repetitive or compulsive

behaviour. You don’t want a vice in a pony and she had been sold to us

as vice-free with a warranty. Sy was straight on the phone to the market

which organised an arbitrator to visit the following day, along with the

previous owner. Maytime wind-sucked right in front of them, so an

appropriate price was agreed and Sy was given some of her money back.

She agreed to keep the pony, who in every other way was fantastic, but

you cannot train a vice out.

Maytime became Alex’s pony and she was very clever and so kind.

I say clever because she could get out of a field by climbing up on top of


a hedge or creeping around the trunk of a tree that had a six-foot drop

onto the road, before climbing down. She never wanted to run away,

though. Rather, she would put her nose through someone’s window.

She was the kindest, sweetest mare.

One day, while at a pony club rally at Bicton, the Royal Marines

began shooting nearby, whereupon all the ponies took off. Suddenly,

Sy and I had this cascade of ponies galloping towards us flat out, with

children screaming and shouting on their backs. “I think that’s Alex’s

group,” said Sy, but we couldn’t see Maytime or Alex among them. Sy

ran towards the water jump where Alex had been, and there he was on

Maytime, with an instructor, walking back peacefully and wondering

what all the fuss was about. Maytime hadn’t reacted to the shots. She

was most amazing. When Alex outgrew her, Sy sold her to Ros Kemp,

telling her upfront about the vice.

“What she does in her own time is up to her,” said Ros.

Moonie’s children did a huge amount of competing, particularly

Hettie who competed to quite a high standard when she was young.

She was a good jockey and did very well at eventing on a bay called

Casper, an excellent and very strong pony. She did exceptionally well

and won everything, everywhere. We had some fun times going up

to Peterborough with Hettie and Lily competing on their ponies.

It was a big championship and I was incredibly proud to have two

grandchildren competing at that level. I enjoyed every minute of it.

The others didn’t do quite as much until Tom came along. Now he is

very much into tetrathlon, and I can see a lot of John in him. They all

liked their hunting, and they all did a lot of cross-country running too

and were very good. Moonie tells Lily, who is working in London now,

to run if she is ever in trouble, so being a good runner can have its

advantages. Alex is more of a long-distance runner and has completed

the London Marathon twice. This year, he wants to ride from John

O’Groats to Land’s End on a bicycle – if he can fit it in.

When Hettie was 18 and eventing in Ireland, I went over with

Moonie for a few days to see and support her. Prior to starting

university, she was training with Eric Smiley, a top eventer who trained


the Belgian team for the London Olympics. Our journey to see her

was to prove rather adventurous when, having reached Fishguard and

found our bed and breakfast for the night, we realised a horrendous

storm was brewing. The wind and rain were unbelievable and the bedand-breakfast

owner predicted there would be no ferry crossing the

next day.

Nevertheless, we set off the following morning to the port, where we

were told there was only going to be one crossing that day because of

the bad conditions. The fast crossing, which Moonie had booked, had

been cancelled but we were allowed to join the slower ferry. We drove

onto the ferry with trepidation, as we would not have a cabin and the

crossing would be extended, so we knew we were going to feel bad.

It was extremely busy but Moonie chanced her arm and asked at

the reception desk if there was any possibility of a cabin. “Terribly

sorry, but they are all booked,” came the reply. It was incredibly

disappointing and we looked around for somewhere to sit down and

hang on. Then a steward, who must have overheard, came up and he

said he would see what he could do for us. Twenty minutes later, after

we had set sail, he came back and led us to a cabin. I was so relieved

that we were able to put our heads down. It was not comfortable, as

the boat tossed and banged and the whole thing felt as though it was

falling apart, but we made it and got across in one piece to watch

Hettie, who did very well.

Moonie grew up seeing her academic work as a secondary activity

but when it came to her own children, she was always keen to give

them opportunities with riding while also encouraging their learning

in school too. They were very lucky to grow up in Gidleigh, an amazing

place, where they had plenty of outdoor space and were surrounded by

beautiful countryside. Perhaps I am to blame for not setting academia

as a higher priority with Sy and Moonie, but I was never that keen on

school myself. Riding is a very expensive hobby but I made my passion

my work, and being a bit savvy proved useful too. Hopefully I have

passed that on to my children. As a family, we have always had a sense

of fun and accept that things tend to work out the way they do.


Heaven forbid that my grandchildren should share any of my

character traits! Sy thinks Millie is as determined as me. She is a sticker,

working to see anything she does through to its end. She thinks before

she says anything and is always worth listening to. She loved her riding

and would take it up again at the drop of a hat. She met Jamie through

Alex, who was good friends with him at their school, Milton Abbey.

One day, Jamie saw a picture of Millie on Alex’s phone and asked who

it was. “That’s my sister,” said Alex. Jamie thought she looked nice, so

Alex suggested he come down to meet her and they both arrived at the

station where Sy picked them up. Sy made a spaghetti bolognaise.

As Betty Durham, my great friend, once said about a new boyfriend,

“We’ll give him a spaghetti bolognaise and see how he copes.” He

obviously coped very well because Betty ended up marrying him! That

wasn’t Sy’s intention with Jamie, but it happened anyway. Millie and Jamie

were together for about eight years before they married in May 2016.

They were married at Sandwell in a marquee in the grounds of the

manor owned by David Kemp-Gee. It was such a proud and happy

moment to see my granddaughter married, and I am so happy for

Millie. Jamie is a lovely man and his parents are lovely too. It was a

great day. They now have Rupert, born on Christmas Day 2017, and

Isla was born on 21st January 2019. My two great-grandchildren. Millie

will definitely teach them to ride one day and I would love to buy

a pony for them. They need to start when they are young and it is

important to give them the opportunity. Even if they give it up later, it

is a part of their education.


Ja did some training for the SAS but failed the final run, which I was

pleased about because I wasn’t keen on him joining the SAS. After

that, he was sent to the Catterick Garrison in Yorkshire, where one

exercise saw him and another soldier having to survive on the moors

with no food. They had to fend for themselves entirely, including,

I think, having to kill and eat a sheep to survive. It was freezing cold

and very tough.


He also had a posting to Paderborn in Germany and I went to visit

him there with my friend, Philip Shelley. However, he was very fortunate

to go with his regiment to Saumur, to ride with the Cadre Noir, which

is one of the most prestigious riding academies in the world and has

a performing equestrian display team. They are amazing and famous

for their ‘dancing horses’. I was enormously proud of him being there.

His accommodation was a little cottage in the grounds of Christine

Kramer’s property, a few miles from the academy in Fontainebleau.

Apparently, Christine had had quite a life, which included having

been in the French Résistance. We discovered that, one day, she had

been cycling back from Paris with information when, on reaching the

bridge over the Loire, she saw it was being guarded by Germans. She

was a small, slim thing but, nevertheless, she discarded her bicycle and

swam across the Loire. What an incredible woman. I stayed there when

visiting Ja and got to know her, and she subsequently became a good


While I was there, I went up to the riding school every day to

watch Ja on the young horses. It was thrilling and fascinating to see.

Several years earlier, Sy, David, Millie and I had been on holiday in

that area and I went back to find the cottage in Fontainebleau, which

appeared like something out of another lifetime. We had also visited

the magnificent Palace of Fontainebleau and some vineyards. At

one of these, we had been wine tasting and were finding everything

funny. Sy had had two glasses and I told her she really shouldn’t have

two. “Speak for yourself, Mama,” she had replied, and I realised I had

also had two! Every minute was hilarious and we had a real ball.

Millie laughed so much that she cried. I think David had wanted to

disown us.

One Christmas, Ja invited me to stay with him in Zermatt, where

he had a chalet with his friend, Rupert Mackenzie-Hill. My flight was

booked and I landed at the airport, where Ja was due to meet me.

Unfortunately, there was no James and, for quite a while, nowhere

to sit and wait either. Finally, somebody left a seat and I nabbed it.

There I sat, waiting and waiting. Opposite me was a counter with a


man behind it and eventually I decided to ask to use his telephone –

fortunately, he spoke English. “We are not allowed to do that,” he told

me, so I went back to my seat to wait some more.

He must have taken pity on me because, in the end, he beckoned

me over and said I could make a call, so I dialled Ja’s number. There

was no answer. Back I went to the seat wondering what on earth to

do. That was when I felt a tap on my shoulder and there was Ja behind

me. He had been up an alp somewhere, skiing, and had left a message

with the airport to look after me. He was so angry that I had been

left to worry that he told me to sit there a little longer while he went

off to reprimand whoever was to blame. We then drove to his chalet

and had a lovely Christmas, up in the mountains. I have never skied

because it was always the hunting season and hunting, naturally, took

priority. In fact, whereas most people love the springtime, I never liked

it because it marked the end of the hunting season. However, now I am

not hunting, I can appreciate the longer days and warmer weather and

I actually look forward to them now.

Ja had girlfriends but never married. Ja had met Diana at various

parties in London and they were obviously attracted to each other.

The first time she rang to speak to him, I answered the phone. I didn’t

know who it was and this voice, in a sort of East End accent, asked,

“Can I speak to James, please?” I asked who it was. “Julia,” came the

reply. Of course, it was Diana putting on a lovely accent.

Before anyone knew who Ja’s girlfriend was, John, Sy and Moonie

went to London to visit him and he had arranged to meet them in a

restaurant. “Dress up, be smart,” he had told Sy, so they wondered who

it was he was bringing with him. On arriving at the restaurant, they

were taken down into the bowels of the earth, to a little room that

could only sit eight people at a push and the three of them sat looking

at each other, thinking, well, what now?

Then the door opened and to their total amazement in walked

Diana with Ja behind her. A bodyguard sat outside the room. There

they were, in a totally unexpected situation, which soon became great

fun. By the end of the evening, everyone had got to know each other,


and they all had a good time. Unfortunately, I was not there, but

I heard all about it afterwards.

They arranged for Diana to stay at The Shieling and she was

charming. The first time I met her, I curtseyed, to which she said, “Oh,

forget all that.” She brought a very nice bodyguard, and we soon got

to know the bodyguards well too. One of them, Ken Warfe, had a

wonderful sense of humour and sang operatic songs beautifully. He

would sing while he was in the kitchen. I asked once if he was armed

and, if so, where he kept his gun. He then showed me – it was under

his coat where he could access it easily. I wasn’t shocked. We were a

shooting family and used to guns. I remember them once bringing

some homemade orange vodka. It was divine and Ken and I sat in the

evening drinking it like nectar.

Diana was delightful and very easy to be with. I am a great hoarder

and I had bottles and bottles of herbs and spices. We were in the

kitchen together and she was going through them one day, saying, “Oh,

you can’t keep this. It’s years old!” She sorted them all out and was a

charming guest to have.

She stayed several times, more than once bringing one of the boys

with her. One day, Ken had to call one of them back, as he had gone

out onto the road and he used a different name as he did so. Because

security was always an issue, we sometimes closed the riding school for

an afternoon if she was there. It meant we could all go up to the yard

and she could ride. I think Sy gave her a lesson or two. She brought a big

grey horse called Garry on one occasion (which was totally unsuitable

for her) and we put it up in the school, where somebody noticed the

army mark on its hoof and queried it. I didn’t say anything.

Another time, Mr Martin, who had a horse with us called Crazy,

was looking over the stable door into one of the loose boxes. Diana

was beside him, chatting away, and he hadn’t a clue who she was. We

all carried on as normal and simply got on with it. I was always busy

doing things anyway.

When we didn’t close the yard, she chose to stay indoors and had

a favourite chair, a nursing chair, where she would sit and do some


tapestry. She was usually in the house more than she was outside, so

she always brought something with her that she could do. She was very

easy company and she and Ja were obviously very fond of each other.

When it all ended, Ja came home to The Shieling but was being

hounded so mercilessly by the press that he decided to escape to France.

One evening, I told him I would go with him if he wanted me to. The

next morning, he asked me if I had meant it. Would I go with him?

“Of course, I will,” I said.

I knew I had to support him at such a difficult time in his life. We

managed to escape the press and began travelling through France with

no clear idea of where to go or what to do. Luckily, I had kept in touch

with Christine Kramer every Christmas, and we decided to make our

way there.

She opened the door to us and said, “What have you been doing,

you naughty boy?”

She was amazing and she kindly hid us there while Sy and Anthea

held the fort at The Shieling. They were having a terrible time of it with

the press camped outside and it must have been ghastly.

We hunkered down with Christine and all was OK while the press

were thinking Ja had gone to Australia. Then Sy heard they had an

inkling he was in France and so she had to get a message to us quickly

to let us know but she had to be very careful because of phone bugging.

Sy tried desperately to think of a way to extricate us from France

without attracting attention and tried phoning Francis Showering who

had a boat. Unfortunately, that was no good, so she had to rack her

brains, knowing that driving was not an option.

Suddenly, she remembered Humphrey Walters, someone she

had taught to ride who had a helicopter business in Maidenhead.

She managed to get hold of his wife and told her the problem. She

understood straight away. Humphrey got in touch and agreed to help

but he couldn’t bring me back in the helicopter – there was only room

for one.

“That’s all right,” said Sy. “I’ll get someone else to bring Ma back.”

In the end, Peter, Caroline’s husband, came for me.


Humphrey was as good as his word, getting one of his pilots to pick

Ja up and get him through customs with no fuss. It was literally drop,

pick up Ja and go. Not another soul knew. Ja then made his way back to

Ebford and we were all back home. Nobody knew he was there to begin

with, but inevitably someone found out and so he moved to Gidleigh to

stay with Moonie for a while. Desperate for some fresh moorland air,

he went out for a ride one day and was spotted, so the press then knew

where he was.

Knowing he had to get away, Sy and Sarah Courtenay-Stamp, who,

along with David, was having supper with us, drove over to Gidleigh.

We had arranged a place by a gate where we were to meet him, and

it was pitch black when we stopped the car. Sy got out and called,

whereupon Ja leapt over the gate and jumped into the car. Sy nearly

jumped out of her skin. They all returned safely.

The press does no one any favours and poor Ja lost so much

confidence through that time. It just took the life out of him, really.

I think the whole episode was very sad. It was a very difficult time for Ja

and for us all. It was my first and only experience of the terrible power

of the media and I cannot tell you how disgustingly awful they were.

We continued to be hounded and we became terrified of telling

anybody anything, even friends. Members of the press were dishonest

and sneaky. When we put our house on the market, the estate agent

was quite happy for Sy to show people around. One man who went to

view it walked all around with Sy and then asked if he could take some

photos, as his wife was in hospital with a broken leg and she would like

to see the house. Sy thought nothing of it – why should she? It turned

out he was with the News of the World and every room of our house was

duly plastered over the paper the following day. Poor Sy was mortified.

Ja took himself off to live in Marbella where he bought a restaurant

called Polo House, in partnership with someone else. It was a favourite

of the rich and famous and in the first year it did very well. I went to

visit a few times but didn’t really know much about his life out there.

Unfortunately, his partner took advantage of having the greater share

and voted Ja out at every turn, so the restaurant suffered and started


to fail. One day, about seven years ago, Ja rang me and asked what

I was doing that weekend. “Nothing,” I told him. He came back for the

weekend and has been here ever since. He is lovely company for me.

Ja had a leaky heart valve and, about four years ago, became very ill.

He and I had had mushrooms on toast for lunch before going to visit

Sy, where he began to feel unwell. He blamed it on the mushrooms but,

over the course of a few days, he went downhill. I called the doctor,

who thought he had flu. Then Sy came to see us but by that stage poor

Ja couldn’t move. He was uncomfortable in bed and we had to push

him to sit upright. Sy was there when the doctor came again and this

doctor prescribed him something without even taking his temperature.

By the Thursday evening, Ja was much worse and I couldn’t even

help him to the loo, so I called on Philip Jenkins, who was downstairs

and came up to help. Philip didn’t think it was flu and I rang Sy who

said I should phone for an ambulance. Philip agreed, told me to sit

down and made the call himself. He was marvellous. Fortunately,

the ambulance came very quickly as it had happened to be at Exeter

Airport. Ja was taken to Exeter Hospital, where he was diagnosed with

sepsis and transferred to Dereford, where he was put on medication for

sepsis, which caused him to have a stroke.

From then on, Sy and I were in the hospital with him every day. We

read to him while the doctors tried to make him well enough from the

sepsis to allow them to operate on his heart. It was touch and go and

we had to give consent for the operation, being told he might not make

it. It was incredibly traumatic and a great deal to take on board. Ja was

never a great believer in God, but Sy told him it might be the time to

start praying. He smiled, although he doesn’t now remember that.

He had the operation on a Sunday, early in the morning, after which

he was taken to intensive care. We stayed with him as much as we were

allowed. Then the time came to bring him around and, thankfully, he

came to and seemed to do well. He was moved back to Exeter Hospital,

into the stroke ward, where we visited him every day. I stayed with Sy

all through this dreadful time, about three months in all, and then Ja

came back to stay with us at Sy’s for another month of recuperation.


None of it was easy, but I had to get on with it. Sy was a great

support. During the time Ja was in hospital, we had numerous trips

to Exeter because Ja was always needing something. I didn’t realise

quite how exhausted I was until I was on one of our shopping trips

for Ja. I didn’t feel great but decided to walk to the shops with Sy

anyway. We had just reached Dingles, the furthest point, when I really

didn’t feel at all well. I nipped to the loo and when I didn’t come out,

Sy went looking for me. Realising I was not well, she called for an

assistant and they fetched a chair for me. I sat down, very out of sorts.

Eventually, an ambulance was called and I was wheeled out to where it

was parked, on the pavement outside Dingles in the middle of Exeter,

with everybody gawping!

Inside the ambulance, I lay down and began to feel better. Sy

explained to the paramedics why we were there and about the urgent

shopping we needed for Ja, so the paramedics said they would look

after me while Sy finished the shopping. They wanted to take me to

hospital and Sy followed in her car, which meant she then had Ja at one

end of the hospital and me at the other. For a short while, she spent

her time running between the two. I was suffering with exhaustion

and, although the doctors did every test under the sun, they could find

nothing wrong with me, so they let me go home.

Ja took a while to recover from his illness and he then had the

added worries of some very persistent journalists trying to get in to see

him. The nursing staff did their best to shield him but one awful chap

did manage to get past them. He told the nurses he was a friend and

knew Ja from playing golf in Marbella. Poor Ja couldn’t remember if he

knew him or not and it was upsetting for him. Later, this chap even

turned up at our home, so Ja rang the police who warned him off. It’s

all water under the bridge now but, at the time, it was very intrusive.

These days

John and I never did divorce. He died on his birthday, 6th January,

in 2011, and we organised his funeral at Clyst St George. It was just

a small gathering of close family, with Lolli, my niece, and David


Burgess, John’s nephew. Anna Courtenay-Stamp did not attend. Ja

particularly wanted there to be a bugler, so he organised someone from

the Royal Marines to sound the Last Post. It was quite touching and

very emotional. Ja collected his ashes from the crematorium and when

the time was right, the four of us scattered them. He is now wafting

around Woodbury Common, where he has a view towards Mutter’s

Moor, his old hunting country and currently we have his sister’s ashes

with us too, also waiting to be scattered.

Moonie, Sy and I still manage to do the fence judging at Bicton

Horse Trials, something I have done for many years. We love going

there, being allocated our fence and getting ourselves comfortable for

the day. With my eyesight being not so brilliant these days, Sy does

the actual judging at our fence and I am the writer, while Moonie

does her own fence. You have to tick whether the horse goes clear, is

a first refusal, a second refusal, etc. and write it down, along with any

remarks, such as ‘a bit too fast’ or ‘too much use of the whip’. It is a very

sociable thing, as we take a picnic and meet up with old friends.

We also continue to go to the Devon County Show at Clyst St Mary

every year and have done so for many, many years. We used to show

hunters there, which involved getting up early in the morning to make

them look pretty before taking them to the showground. They would

be judged on the way they looked, their manners and the way they

rode, and the judge always rode each horse to see how comfortable and

obedient they were. The winner received a rosette and some money,

plus status, which made the horse more valuable, so it was a good shop

window for selling. Business was never far from my mind. When Sy and

Moonie were riding ponies, such as Marmaduke and Rebecca whom Sy

rode side saddle, they entered various competitions at the show.

My godmother, Violet Paul (Vi to us), and her husband were

presidents of the show. She was my cousin on my father’s side, her

mother being my Aunt Amy, my father’s sister. She was tall, very

upright and an attractive woman. I did admire her because she was

quite smart. Being a president was more to do with being seen,

entertaining and presenting cups to the champions, and, in fact,


she didn’t ride and was not into horses. Every year, we would see

her there, in the president’s tent, while we were busy competing and

doing our own thing in the members’ tent. I don’t think I ever saw

much of her, other than at that show. These days, we go to the show

to enjoy watching and meeting up with people we haven’t seen for

ages, probably not since the previous show.

These days, with macular degeneration, I cannot focus properly.

I don’t wear glasses – I am allergic to them. If I look directly at people,

the image is distorted and the focus blurred. I can see the TV but keep

a pair of binoculars on the arm of the chair to use when captions come

up and for anything smaller and more detailed. I only have a small TV

in my bedroom, so I sit in bed and watch that through the binoculars.

I prefer binoculars to glasses – no half larks with me!

About a year ago, I began to have giddy spells. Being allergic to the

doctor as well as to glasses, I didn’t go and, unfortunately, the spells

became worse. In the end, I gave in and Ja took me to see the doctor,

who sent me straight to the hospital realising something was wrong. My

blood pressure was so low that I was told I shouldn’t have been up and

walking, let alone doing anything else. I had to have a pacemaker fitted

and I spent a night in hospital. The giddy spells went and I haven’t

looked back since.

I have so enjoyed seeing my grandchildren growing up, and I am

pleased they have those special bonds of friendship. I love to see my

great-grandchildren who come and give me big hugs. They are little

darlings and are fun now they can talk and walk. With Covid, we have

not managed to have many family get-togethers, sadly, certainly not as

many as I would like but I relish having the great-grandchildren come

here and play in the garden.

Everyone calls me Ma, even my two great-grandchildren and my

sons-in-law. Lily calls me Marzi, having nicknamed me Marzipan and

shortened it! I had a friend, Mrs Mitchelmore, who used to hunt. She

was much older than me and had no children but was quite a character

and was always known as ‘Gran’. In a similar way, I like being called

Ma, as it is so easy.


To anyone wanting to buy a pony, I would say finding an animal

with the right temperament is paramount. It doesn’t matter how goodlooking

it is, if it gets its ears back, shows the whites of its eyes and

swishes its tail – and if it appears to hate you – stay clear of it. There

is an old saying ‘fools breed for wise people to buy’, so, buying a threeyear-old

means you – more or less – know what you have. You save on

time because, including the gestation period which is almost a year in

horses, you would be waiting four years for something you can only

hope is going to be excellent. Even having a very good mare and a very

good stallion doesn’t mean they will produce a good colt. It’s the luck

of the draw and only about one in ten is good. Above anything else,

you want to buy an animal that is pleasant, whatever it looks like, and

we always say that if there is something quirky about a horse, it will do

really well and be that extra bit special.

With a pony, the family love of horses can carry on and I can’t

wait until they are riding and am keen for them to get on and sort

their ponies out. Wouldn’t it be lovely to have another Bobby? My tips

and advice for a first pony are that it needs to be narrow. If it isn’t a

reasonable shape, it won’t be a good ride and therefore won’t help the

child. The colour doesn’t matter as long as the pony is honest and kind

in temperament. In fact, temperament is paramount. Our Bobby, all

those years ago, was an absolute gift. That was £39 very well spent.

Looking back at my moments of greatest pride, I count among the

most important the times when Ja passed out of Sandhurst and when

I saw my two daughters married. Other than seeing my children do so

well, my biggest achievement has been the riding school. To think it

was known as one of the best examining centres in the country is very

gratifying. People knew us from far and wide and would ring up to

ask if we had any students about to qualify who wanted a job because

everyone knew they had been trained properly. I was told once that

‘you can always tell a Hewitt horse out hunting because they are so well

turned out’. Hearing that was pretty special.

Also, it was super to help those people who were a bit nervous to

understand their horses. We became specialised in teaching and made


sure people were safe, capable and able. I don’t think we ever had

anybody break a bone with us or have a bad fall. Our insurance only

went up astronomically high because other riding schools had made

so many claims. I always thought that was a bit unfair when we had

made none.

We had the recipe for a good yard, which was hard work and

cleanliness. The tack had to be clean. The horses had to be clean. That

meant our yard had a bit of a wow factor when anyone new came to

see us. Those students who didn’t like it left within a few weeks. It

was hard work, which now is not part of the mindset, and students at

Bicton learn from the book. What’s the point of doing such a practical

course from a book? If you want to learn a skill from a book, take

up tiddlywinks! Horse and stable management can only be learnt by

immersion in the workings of the whole yard. All our students were fit

– they had to be – but they were happy, and whenever our students left

with their qualification, they were always so grateful and appreciative

of their time with us.

All that is my legacy and what I have been able to give back to

my passion.


Ja in uniform


Ja in the Life Guards


Ja in the First Gulf War


Ja and Shirley in France


Millie, Shirley and Alex


Sy’s children, Millie and Alex


Moonie’s children: Hettie, Thomas, Lily and Hugh


Shirley and Gwen with Moonie and Sy’s children


Hettie, Gwendoline Stamp, Lily and Shirley


Millie and Shirley with Cracker at Pony Club camp, 2002


Shirley at Stevenstone


Millie, Shirley and Jamie. Millie and Jamie’s wedding, 21st May 2016


Cream hoover!


Shirley and Millie at Sandwell


Lily and Shirley in Birmingham


Millie, Isla, Rupert and Shirley


Shirley, Sy, Moonie and Hugh


Alex, Shirley and Sy. London Hotel, 2020


Shirley on London Bridge, 2020


Fence judging at Bicton: Shirley, Moonie, Ja, Sy, Hettie and Lottie the dog


Shirley on Woody and Caroline on Nimrod, heading to the opening meet at Chagford.

The last hunt ever for Shirley! 1993


Hooray! Your file is uploaded and ready to be published.

Saved successfully!

Ooh no, something went wrong!